

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes : que es el periódico de mas grandes tiradas :

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD { Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.

Número suelto, 10 céntimos

UN EPISODIO INTERESANTE

Muy antiguo y muy moderno

Decimos que no pasa nada... ¡Cuántas cosas han ocurrido en el mundo desde 1914! Esta generación ha presenciado en una década lo que apenas cubría en un siglo. Tenemos de ello la intuición sensible viendo a nuestros hijos estudiar sus lecciones sobre un mapa de Europa, que ya en nada se parece al que nos quedó grabado en el recuerdo desde nuestros años escolares. Este, el de hace apenas un decenio, resulta ya tan remoto como en nuestra mocedad lo hubiera sido una antigua carta geográfica del siglo XVIII... En lo espiritual, por otra parte, el cambio no ha sido menos rápido ni menos profundo...

Estas o parecidas reflexiones se hará, sin duda, el viejo obrero James Brown al salir del histórico palacio de los Estuardos, en carroza de gala, con regia escolta y entre salvas de artillería, para dirigirse a la Asamblea de la Iglesia de Escocia.

Singular es el caso, a la vez pintoresco y significativo, y por algo la Prensa de todos los países lo recoge y lo comenta. Quizás constituya para el Gabinete Mac Donald un pequeño e interesante problema, resuelto en Consejo de ministros con la grave seriedad y la delicadeza práctica propias del temperamento inglés.

Se trata de que S. M. el rey Jorge V, como natural protector de la Iglesia de Escocia, debía nombrar, según usos venerables, un lord alto comisario que presidiese, en su nombre, las sesiones de la religiosa Asamblea.

¿Qué hacer? ¿Aconsejaría el Gobierno laborista al monarca que dejara, por esta vez, de designar representante? Esto hubiera sido contrario al espíritu británico. La fe perlenece al mundo interior; es cierto. Pero una organización eclesiástica externa, influente, poderosa, conviene que esté intervenida y patrocinada por una discreta presidencia del Estado. Y, sobre todo, el pueblo inglés, con un hondo sentido de la continuidad histórica, no quiere nunca, sin absoluta necesidad, romper con una tradición.

Cabía nombrar para el cargo a un miembro de la aristocracia escocesa. Tal venía siendo la práctica desde hace siglos. Mas ésta no era tampoco una solución aceptable para un Ministerio que se llama «laborista» porque ha hecho del trabajo el blason de la moderna nobleza, y que, al gobernar con el rey, aspira, no a rasgar ninguna de las viejas vestiduras, pero sí a poner bajo cada una de ellas el alma de un hombre nuevo. Si sería una revolución disolver allí la Alta Cámara, es otra revolución, de tipo diferente, hacer entrar en ella representantes socialistas envueltos en el manto de grana y armiño de los pares de Inglaterra.

Mac Donald ha resuelto el problema nombrando lord alto comisario de la Iglesia de Escocia a un anciano trabajador de las minas, Jaime Brown, cristiano sincero, probado militante del laborismo. Un hombre en cuya conciencia se funden la moral idealista del Evangelio y la rebeldía social de la emancipación obrera.

En cuanto se anunció esta designación, hovieron los periodistas en el pobre hogar del viejo minero... «¿Y tendrá usted en el Palacio su tradicional «levée», como un rey?» «¿Por qué no?—les contestaba Brown—; daré mi recepción matinal con toda la debida solemnidad, acogiendo el simbólico homenaje de los grandes señores y altos dignatarios de Escocia. A mi mujer, la compañera de treinta y tantos años de vida penosa, la costará un poco más acostumbrarse. Pero nos avendremos a todo el ceremonial: guardia, carroza, damas de honor... Demostraremos que un obrero puede hacer las cosas tan bien, con tanto decoro, con tanto respeto de las antiguas tradiciones como cualquier aristócrata... Y luego, cerrada la Asamblea general, dejaremos el real Palacio de Holyrood y volveremos a esta pobre casa, por la que pago diez libras esterlinas al año...»

Interesante—¿no es verdad?—este episodio de la política contemporánea. Murat, mozo de cuadra, llegó a ser rey de Nápoles, y aún cuentan que hizo colocar con orgullo bajo el dosel del trono el fátigo del oficio, como recuerdo de su humilde origen. Pero no estaba dispuesto a empujar de nuevo la fusta y retornar a las caballerizas. ¡Con qué austera dignidad, en cambio, regresará mañana a su casuca, que le cuesta sus buenos seis duros mensuales, el minero James Brown, después de haber residido en ese Palacio de Edimburgo, por el que todavía vagan las regias sombras de María Estuardo y de Carlos XI! La mina o el solio, ¿qué más da? No hay oficios nobles y oficios serviles. Hay sólo una manera noble—o una manera servil—de desempeñar una función social cualquiera.

No menos interesante resulta el episodio considerándolo desde el punto de vista religioso. ¿Qué lejos están muchos todavía de la delicada espiritualidad que supone! Casi inconcebible nos parece el caso, mirado

desde este país, donde la Iglesia oficial se opone a la íntima libertad de la conciencia, y, a la vez, aliándose con todas las fuerzas reaccionarias, lucha contra la libertad política. Aquí, en las naciones latinas, la religión es una potencia conservadora, y el sentido avanzado suele contentarse, en ese terreno, con un agnosticismo muy próximo al ateísmo.

La Humanidad, sin embargo, no parece marchar hacia una concepción laica de la vida. «Ni laicismo ni dogmatismo», podría ser su fórmula del porvenir. ¿Qué cosa entonces? Una honda, libre, viviente religiosidad, todavía borrosa en el mundo; pero que va alienta en las almas mejores. Mac Donald, por ejemplo, es un cristiano que lee y explica públicamente la Biblia. Su obra de gobernanza práctico, prudente, realista, toma toda su fuerza interior de un último fondo de misticismo. Es esa una religiosidad, no conservadora, sino dinámica, hecha de eterna inquietud y de anhelo infinito, que procura, empero, no romper brutalmente las formas del pasado ni herir el candor de las almas sencillas, y hasta mantiene las poéticas ceremonias seculares, las recepciones de Holyrood y los históricos indumentos, con aquella piadosa condescendencia y cordial respeto con que el propio Jesús tocaba la caña resentida, para que no se acabase de quebrar, y la antorcha humaneante, para que no se llegase a extinguir...

LUIS DE ZULUETA

Lo que dice un diplomático

Franceses e italianos se encuentran en la Argentina como en su propia casa

Paris, 24.—El doctor A. E. Oliverio, cónsul general de la República Argentina en Paris, hablando con un periodista sobre la Semana latina últimamente celebrada en la capital de Francia, ha hecho importantes manifestaciones sobre la vida política, económica y artística de su país. Abordando la cuestión de política hispanoamericana, el periodista le preguntó:

—¿Ha intentado España recientemente estrechar los lazos con sus antiguas colonias?

—En efecto. Pero la política de unión latina, nacida en Francia estos últimos años, ha encontrado al otro lado del Atlántico un eco de simpatía y fraternidad. Los lazos de raza disminuyen la distancia que nos separa.

La inmigración latina en la Argentina, y sobre todo la procedente de países europeos como España, Francia e Italia, es la que más fácilmente se adapta a nuestro ambiente y se asimila con mayor rapidez a nuestros hábitos y costumbres. Si los españoles se sienten en su casa cuando se hallan en la Argentina, a causa de la igualdad de lenguaje, franceses e italianos no se encuentran apenas fuera de la suya, ya que los dos tercios de la población argentina hablan el francés y el italiano.

Para visitar Europa

Pasajes económicos

Nueva York, 24.—Para contrarrestar la reducción de ingresos que producirán las nuevas restricciones de la inmigración, las grandes Compañías navieras establecerán pasajes baratos en tercera clase, con objeto de que los estudiantes, artistas y escritores de medios limitados de fortuna, imposibilitados hasta ahora de visitar Europa a causa del alto precio de los pasajes, puedan hacerlo de aquí en adelante.

Ya se han anunciado viajes de ida y vuelta, desde Nueva York a un puerto europeo, al precio de 170 dólares.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marin, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Gamarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

HABLADURIAS

A un perico

Tan sólo por una vez y antes de que Mayo acabe, permítame que te alabe, ¡oh, espárrago de Aranjuez!

Te criaste, sin mantillas, sólo con agua del Tajo y no costó gran trabajo sacarte de tus casillas.

Un hombre, de mano armada, de un golpe cambió tu suerte; con otros te ató muy fuerte e hiciste en Madrid tu entrada.

Después, a paso ligero, fuiste llevado al mercado, y desde allí, trasladado al puesto de un verdulero, hasta que en él te echó el ojo Paz Franco, criada mía, y copó tu compañía, mejor dicho, tu manojo.

Te hizo hervir sobre el fogón en uno de mis peroles.

¡Si que tuvo tres bemoles el tal baño de impresión!

Dudando estuvo Paz Franco si te muerde o no te muerde; mas no te mordió lo verde y no te chapó lo blanco, ni le imitó a Sisobuto (su padre), que se zampaba lo blanco y después tiraba lo verde el cacho de bruto.

Dos horas ha, tras de aquel baño, te puso mi moza en una fuente de loza con otros sobre el mantel, y allí, mostrando deléite, te hice soberbia succion, después de un buen remojón en sal, vinagre y aceite.

¿Cuánto allí te revalqué! Recuerdo que habiste ya de decir:—¿Que se me va la cabeza!— Y se te fué.

No sé qué hizo mi torpeza con tu cabezita loca: sé que, al entrar en mi boca, ibas sin pies ni cabeza.

Ya, espárrago, el interior ocupas hoy de mi ser. ¡Siendo la mar no poder guardarte en sitio mejor!

¿Qué más te puedo decir, sabroso espárrago, ya? ¿Qué sólo siento tu castróstrico porvenir!

JUAN PEREZ ZUÑIGA

Misión militar de estudio

Manifestaciones del oficial belga Joosten Marsella, 24.—La Misión militar de agregados

extranjeros acreditados en Paris, que, como se sabe, ha llegado hoy, después de llevar a cabo un viaje de estudios por Marruecos y Argelia, está constituida por quince oficiales.

El mayor belga Sr. Joosten, en nombre de dichos agregados militares, ha declarado a un redactor de la Agencia Havas que regresaban maravillados y profundamente impresionados de su viaje a Marruecos.

«El método de pacificación y colonización desarrollado por el mariscal Lyautey—dijo el señor Joosten—da unos resultados verdaderamente sorprendentes.

El respeto que guarda a la religión y costumbres de los indígenas y la firme dulzura con que se ejerce la autoridad, terminarán bien pronto con las últimas resistencias.»

El mayor Joosten y los demás agregados hicieron una visita a las tribus recientemente sometidas, y durante ella, los individuos que las integran demostraron un profundo respeto hacia las autoridades francesas y hacia los agregados militares.

«El viaje a Argelia ha interesado enormemente a los oficiales—terminó diciendo el Sr. Joosten—, pues hemos visto que Francia hace de los territorios del norte de Africa una verdadera prolongación del suyo.»

El Estatuto de Tánger

Ha sido rechazada una aspiración de Bélgica

Londres, 24.—El corresponsal del «Times», en Tánger, comunica a su periódico lo siguiente: «Durante la conferencia de Tánger en Paris, al final del año pasado, uno de los puntos que motivo alguna dificultad fué el del mando de la policía indígena.

Hasta ahora, la Policía del sultán se dividía en dos secciones: urbana y rural. La primera, con instructores españoles, y la última, con franceses.

En la Conferencia, Francia y España pidieron el mando de la policía militar reorganizada, y de aquí surgió un conflicto. Los franceses, en el interés de la conciliación, propusieron que ambas demandas fueran retiradas y que se nombrara un subdito de una potencia de tercer orden que apenas tuviera intereses políticos en Tánger. Se reconoció unánimemente que Bélgica llenaba todos estos requisitos y se invitó al gobierno belga a facilitar un oficial para el mando de la Policía indígena, con subordinados franceses y españoles.

«El Gobierno belga parece haber interpretado mal la razón de haberse elegido un oficial belga, puesto que el Gabinete de Bruselas ha hecho observaciones últimamente diciendo que la presencia de un solo oficial belga no será quizás suficiente a garantizar la seguridad de la zona de Tánger, que tiene 200 millas cuadradas de territorio, y que, por lo tanto, sería conveniente añadir dos oficiales belgas más para ayudarlo. Al mismo tiempo, el Gobierno belga pidió que se nombrara un juez belga, lo cual aumentaría la larga lista de jueces que Tánger se ve obligado a pagar. Parece ser que las peticiones belgas no fueron favorablemente recibidas por el Foreign Office, que, naturalmente, vacilaba en añadir nuevas e innecesarias cargas al presupuesto ya sumamente recargado de Tánger.

Para defender los intereses de la zona de Tánger no se ve la necesidad de reemplazar los oficiales subalternos franceses y españoles, con gran experiencia adquirida en su cargo, de la Policía indígena por oficiales belgas que no poseen ninguna. Estas peticiones belgas para conseguir una posición privilegiada se concilian difícilmente con el hecho de que Bélgica no tiene intereses políticos en Tánger y con que el Estrecho de Gibraltar no está en el camino de sus Colonias.

Londres, Paris y Madrid han hecho oídos sordos a estas peticiones inesperadas.

LOS ÉMULOS DE PANGLOSS



—Pues hace usted mal, amigo mío: hay que ser optimista.

DIVAGACIONES

Vagancia mental

M. Bataillon, actualmente en el Instituto Francés de Lisbon, es uno de los jóvenes investigadores de cosas de la España que fué, que mejor conocen la historia íntima de la Inquisición española y su manera de proceder. De ello hablábamos cuando nos dió en Salamanca unas interesantísimas conferencias—dichas, no leídas, y en correctísimo castellano, que maneja a la perfección—sobre los erasmianos españoles y sobre los procedimientos de la Inquisición en contra de ellos.

Hablábamos de lo que se ha llamado la leyenda negra de la Inquisición y de la contraleyenda de D. Marcelino Menéndez y Pelayo, el abogado que escribió el alegato de la «Historia de los heterodoxos españoles», que es una de las más sutiles falsificaciones. Y me decía que esa contraleyenda es más leyendaria que la obra. Y es porque no sirve querer poner la patria sobre la verdad. El amor a la patria no puede ser más que el amor a la verdad de la patria y el firme propósito de decirle a ésta la verdad siempre.

Últimamente, antes de ser traído acá, estuve repasando el proceso inquisitorial de fray Luis de León, y pude percatarme de cuánta razón tiene M. Bataillon. Ese proceso es un patrón de mezquindad, de inepticia, de majadería y, sobre todo, del estallido de la envidia de pobres fracasados alborotados de bazofia escolástica—de las heces del escolasticismo, que tenía su crema y flor—, con asiento de sentido común agarranzado e incapaces de sentido propio. Asombra aquel cúmulo de tonterías.

Porque lo terrible, lo fatídico de la Inquisición, lo que hizo que embruteciera a España, no fué su violencia. Los autos de fe y los quemaderos tienen cierta grandeza trágica, que la tiene siempre la violencia; como la tuvo la Revolución francesa; como la ha tenido la Revolución rusa. Lo degradante para España, lo que pone de manifiesto el cáncer que la devoró desde el siglo XV, desde que acabó el reinado de los Reyes Católicos y empezó el de la envidia demagógico-imperialista, es lo que se ve en los procedimientos inquisitoriales que no eran de violencia material.

La soplonería, por una parte. Soplonería de pobres mentecatos que no entendían ni lo que oían ni lo que leían; de pobres garrapitos a quienes se les antojaba gravedad herética cualquier vocablo que oían por primera vez y cuyo significado no se les alcanzaba.

Pero más fatídico y más terrible, más degradante para España que la soplonería de los soplones, era el que se les diese oídos y el que se procediera sobre sus informes. Y no porque esto supusiera en los inquisidores malas pasiones, no, sino porque se veía que la mentalidad—mejor desmentalidad—de los definidores del Santo Oficio no era más sana que la de los soplones. Lo que hemos visto de manifiesto en los procesos que nos ha sido dado recorrer es la mentecatez, rayana a las veces en imbecilidad, de los que los promovían. No discurrían ni con palabras siquiera.

Aunque no es exacto decir que los definidores del Santo Oficio no estuviesen movidos de malas pasiones. Lo estaban, y de la peor, de la más devastadora de las malas pasiones, del más pavoroso de los vicios, del vicio de Caín. ¡Pero, no, de Caín, no! Porque Caín, según el Génesis, enviaba la gracia que su hermano Abel hallaba a los ojos del Señor; pero a Caín se le supone inteligente. Y hay un vicio trascaínico—permítaseme la expresión—sin la grandeza trágica del vicio del hermano de Abel. Es el odio que a la inteligencia y, sobre todo, a la personalidad, a la originalidad, profesan los tontos enconados, los esclavos de la ramplonería, los siervos del mero sentido común.

La ramplonería de lo que, por llamarle de algún modo, se ha llamado filosofía española desde Carlos I hasta Fernando VII, es algo que pone espanto. Ni aquello es filosofía ni cosa que lo valga. Sólo se salva algún hereje; es decir, alguno que pensaba por su cuenta. Que esto, y no otra cosa, quiere decir hereje: el que posee sentido propio. Y el hereje tenía que ir a parar en heterodoxo, tenía que pensar de otro modo que como se expresaban—no pensaban—los demás; tenía que pensar. Y de aquí el odio de los que no podían pensar.

Hoy los jesuitas—quintaesencia de la ramplonería en España—tienen un vocablo con que expresan todo su odio impotente a la inteligencia. Ese vocablo es: extravagancia. Y lo que no es extravagancia no es sino vagancia. Vagancia mental.

MIGUEL DE UNAMUNO

Isla de Fuerteventura, Mayo de 1924.

CUESTIONES FINANCIERAS

La marcha de los negocios en los Estados Unidos

Londres, 24.—El corresponsal financiero del «Daily Telegraph» comunica desde Nueva York a su periódico:

«Los negocios acaban de entrar en un período de actividad reducida, que sin duda se pro-

Radiotelefonía

Aclaración de una incógnita

Se nos remite para su inserción en esta sección las curules siguientes: «La estación C. H. A. J. Z. (llamada «mistérica» por la prensa)».

Señores radiotelefonistas: El Sr. González, el entusiasta radioaficionado que no perdona gastos ni desvelos para fomentar la radiofonía y que desinteresadamente está siempre allí donde se diga o se haga algo sobre radio, viene patrocinando la emisión de una estación que se le ha dado el nombre provisional de C. H. A. J. Z. y que, por ignorar su situación, se la ha apodado «la misteriosa».

De acuerdo con la súplica que lanzó a los radiotelefonistas ha recibido innumerables cartas, que agradece muchísimo. De todas ellas, una tan sólo de Madrid dice ha oído mal: el 75 por 100 escriben que la audición ha sido perfecta, comparable en intensidad a las de Radio Ibérica, aunque mejor modulada y más perfecta, y por último, el 25 por 100 restantes cartas, los radiotelefonistas pretenden haber oído muy bien, con mucha más intensidad que la Radio Ibérica y con una modulación insuperable.

La curiosidad se manifiesta en todos con el deseo de saber la situación y características de la estación. Lejos de haber inconvenientes y muy al contrario, voy a sacaros de duda. Pero antes os diré que el rumor general es que la estación misteriosa es extranjera, americana, dicen muchos, manejada por extranjeros, y traída para unas pruebas de radiodifusión.

Estáis equivocados, y os ruego rectifiquéis; la estación es española, manipulada y construída por españoles que con toda fe se dedican a la radio.

Los orquestas que habéis escuchado, los artistas que habéis aplaudido en vuestra mente por sus admirables voces y perfecta armonía, no han pisado el estudio de la estación misteriosa; los radiotelefonistas, con el afán y el gusto de oír una perfecta emisión (algunos seguros de que así era por hecha por extranjeros), estaban convencidos que la orquesta existía y los artistas estaban presentes. Unos preliminares de acuerdos en instrumentos que tocaban sin conocerlos y unas toses preparatorias y como casuales os han dado margen a mayor ilusión. Nada ha sido todo ello; un magnífico gramófono del señor González es el que ha proporcionado las orquestas y los cantos y hasta las charlas, a excepción del «speaker», que es de carne y hueso y madrileño, además.

Este que os había se ha permitido esta radiofarsa para completar el cuadro. (Leyendo ya en correcto castellano.)

Queridos aficionados: No os desilusionéis si habéis oído bien y con la perfección que habéis dicho por escrito; estad seguros que vuestros compatriotas seguirán haciendo esfuerzos para seguir por el mismo derrotero siempre que cuenten con elementos y vuestra ayuda sin prejuicios ni obsesiones.

Ahora me acuerdo que aun no os he dicho de lo que más os interesa, dónde está la estación. Voy ha revelaroslo.

Pero antes debo deciros por qué la hemos designado con las iniciales C. H. A. J. Z. La H. es la inicial de Enrique en inglés, que es el nombre del Sr. González, la Z. le hemos añadido por ser la última del abecedario y ser el símbolo de lo que desearían algunos, y finalmente, los otros tres iniciales, C. A. J., no son otras que las de los nombres Carlos, Adolfo y Jorge (los tres hermanos de la Riva), los dos primeros los directores técnicos de la Radio Ibérica, y el último el «speaker» extranjero que os ha hablado estos días.

En cuanto a la estación, esa, esa estación es la Radio Ibérica, paseo del Rey, 18, Madrid.

Las transmisiones de la misteriosa, que ya no lo es, han sido lanzadas con el mismo micrófono, los mismos aparatos y la misma onda que las emisiones de Radio Madrid y de siempre.

No busquéis más ni hagáis más conjeturas; la estación no es americana, es madrileña. ¡Viva España y ¡Viva Madrid!

Sólo nos resta añadir que, como recordarán nuestros lectores, para nosotros el misterio era un leve humorismo. En nuestro número del jueves dijimos: «Será posible que el simpático y querido Enrique, infatigable organizador de los interesantes conciertos transmitidos por la Radio Ibérica durante el mes pasado, sea el aventajado y misterioso radiodifusor de anoche?» Y es que conocíamos al ingenioso truco que ha interesado a todo Madrid, y hemos contribuido con nuestras imprecisas noticias a sostener la curiosidad del público, siempre beneficiosa.

Conste, pues, que a nosotros no nos han embromado los simpáticos la Riva y González.

La Federación de Radiotelefonistas Desde que se constituyó esta Agrupación, el Comité ejecutivo, nombrado por la Asamblea, trabaja incansablemente para cumplir el mandato que le fué conferido.

Dividido el Comité en tres ponencias, se está activamente la redacción del reglamento, estudiando ya totalmente aprobadas sus bases; bases que se inspiran en un amplio espíritu democrático y para las que se han tenido en cuenta las admitidas por las principales organizaciones análogas ya existentes.

El Comité quiere hacerse digno de la confianza que revelan las numerosas adhesiones que a diario recibe, y se propone ultimar su labor en plazo brevísimo para convocar la Asamblea que ha de elegir la Junta directiva propietaria.

En contestación a muchos adheridos, el Comité advierte que hasta que no se constituya definitivamente la Asociación, no se cobrará cotización alguna.

Emisiones Radio-Madrid Esta noche, en el intermedio del excelente programa que transmitirá la Radio-Eléctrica, organizada por Radio-Madrid, se inaugurarán los recitados de poesías castellanas, a semejanza de lo que se practica en los demás países.

Radio-Madrid ha invitado para esta primera lectura al altísimo poeta Manuel Machado, quien recitará alguna de sus maravillosas composiciones. El doble acierto de Radio-Madrid al iniciar estas lecturas y elegir a tan gran poeta, merece la estimación de todos los radioaficionados.

Conferencias sobre radiotelefonía El culto ingeniero de Telecomunicación don Rufino Cea ha pronunciado una interesante conferencia en el Centro Asturiano, sobre divulgación de radiotelefonía.

El hecho de haberse verificado este acto a la misma hora que la radioconferencia para mujeres por Teresa de Escorialza, a la cual, como es lógico, no quisimos dejar de asistir, nos impidió poder informar a nuestros lectores de las enseñanzas de tan ilustrado oficial de Telégrafos, que, según nuestras noticias, obtuvo un éxito merecido.

Anoche explicó otra conferencia en el Palacio del Libro el catedrático D. Juan Usabiega.

Sus elocuentes y alocucionadoras palabras fueron muy aplaudidas.

Aplicaciones a la Marina

París, 23.—La Academia de la Marina, presidida por M. Laboulaye, ha escuchado una comunicación del general Ferré relativa a las aplicaciones de la ciencia heliográfica a la Marina.

El general Ferré demuestra que la radiotelefonía y la radiotelegrafía pueden permitir a un barco permanecer sin cesar en comunicación con la costa, cualquiera que sea su posición en los mares del globo. Además, las ondas hercianas han permitido realizar grandes progresos a la navegación propiamente dicha. La determinación del punto está desde luego asegurada por puestos de T. S. H. y por la radiogoniometría, de cuyo principio es inventor M. Blondel.

No os reclamó

Cuando una persona bien educada pasa a ocupar un cargo más o menos representativo, debe participárselo a sus amistades. ¿No es así? Perfectamente. Pues yo, que he cursado con algún aprovechamiento la urbanidad y que os costudero a vosotros, lectores míos, amigos queridos, lo he de hacer para el caso indicado. Ahí va, por tanto, mi nueva tarjeta.

Arturo Pérez Camarero

«Microfono», Director de «T. S. H.»

Y no vayáis a pensar que aquí hay un reclamo, ¿eh? ¡Nada de eso! El reclamo está más abajo. Como puede verse...

MICROFONO



Revista semanal, órgano de Radio-Madrid y portavoz de la Federación Nacional de Aficionados

En su número de hoy publica:

Pipa radiotelegráfica, portada; Las fuerzas redentoras, crónica de Antonio Zozaya; ¡Ya se oye algo!, caricatura, por «Tito»; La Federación de aficionados, artículo informativo, ilustrado con su fotografía de la Junta; La primera conferencia feminista, discurso íntegro de Teresa de Escorialza, con su fotografía ante el micrófono; Una estación alemana, fotografía; Radio Madrid, información sobre esta estación; Figuras de la T. S. H.; Lista de adheridos a la Federación; Noticias, y los programas completos de cuantas emisiones harán durante toda la semana las estaciones radiotelegráficas de Madrid, Londres, Birmingham, Bournemouth, Cardiff, Manchester, Newcastle, Aberdeen y Glasgow.

RADIO SPORT REVISTA MENSUAL APARTADO 7050 MADRID

T. S. H. ANDRADA.-San Jerónimo, 15

Programa de radiodifusión para hoy Emisiones Radio-Madrid (estación de la Radio-Madrid, 392 metros).—De diez a doce de la noche.

Primera parte.—Concierto por el cuarteto de la estación.

Segunda parte.—«¡Oh, Paradiso!», de «La Africana», por el tenor Sr. Vara de Ruada; la canción «Desde ese día», por el barítono señor Urbarrí; «Reconcilia», armonía de la ópera «Tosca», por el tenor Sr. Vara de Ruada; «Plegaria», de Alvaréz, por el barítono Sr. Urbarrí; romanza de tenor de «Doña Francisquita», por el tenor Sr. Vara de Ruada; «¡Ay, ay, ay!», por el barítono Sr. Urbarrí.

Intermedio.—Lectura de poesías por D. Manuel Machado.

Tercera parte.—El renombrado cuarteto «Los Cuatro Gatos» ejecutará obras de su repertorio.

Acumuladores, 15 pesetas elemento. Auriculares, 6,50. Cascos, 17. Bornas, 0,25. Condensadores, 0,75. Estación de Galena, 15. Lámparas dos filamentos, 14. Hilos esmaltados, 20 pesetas kilo. Ebonita, 20 Kg. La casa que más barato vende material Radio.

Martínez Hermanos Fuencarral, 12, Madrid

París (estación de la Escuela Superior de Correos y Telégrafos, P. T. T., 450 metros).—A las ocho y treinta, velada dedicada a Andalucía, por M. Henri Collet, de la Sorbona. Con audiciones.

1.º Cuadros de Andalucía para piano, Albéniz; preludio, Córdoba, Sevilla, Granada.

2.º Andalucía vista por los escritores españoles. Lecturas, por M. Mattéi.

3.º Siete canciones populares españolas, por M. de Falla, cantadas por Mme. Bressac-Mattéi, de los conciertos Colonne y Lamoureux.

4.º Andalucía, según los escritores españoles. Lecturas, por M. Mattéi.

5.º Danzas y ritmos españoles para guitarra, por Román García, de la Ópera Cómica.

6.º Poemas andaluces, recitados en español por el profesor Aurelio Viñas, de la Universidad de Madrid, lector de la Sorbona.

Aparatos extranjeros, accesorios, primeras materias. Ochandarena Hermanos, Espartaco, 12

Londres (2 L. D., 365 metros).—A las tres y cuarto, servicio religioso de acción de gracias. Sermón a cargo del arzobispo de Cantobery. Música por un coro de tres mil voces, bajo la dirección de sir Henri Walford Davies. Retransmisión del stadium de Wembley; a las cuatro y cuarto, programa misceláneo por W.

Fisher (soprano), J. Collison (tenor), A. Sherman y U. Cheverton (violínistas); Programa: canciones de Burleigh, Woodgate, etc. Dueto de violín, Daria de Sarasate y otros; a las cinco, sesión para niños; a las nueve, concierto por la orquesta De Groot y The Picadilly; fantasía, «Tosca», de Puccini, ballet; «La Gioconda», de Ponchielli, gran selección; «La Walkiria», de Wagner (extraordinario); a las diez, boletín de noticias y meteorológico; a las diez y cuarto, música de Schubert, por la orquesta Groot y The Picadilly.

Radio Ibérica S. A. APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUeltas SALON DE EXPOSICIONES, ALCALA, 69 Estación emisora y difusora: Paseo del Rey, 18

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las tres, concierto por la orquesta de la estación y los artistas E. Edwards (pianista), J. Baining (tenor). Por la orquesta: obertura «The Miller and his men», de Bishop, Selección «Eugene Onegin», Tchaikowsky, Rapsodia «Koruga número 1», de Sverstedt, Fantasía «Los maestros cantores», de Wagner, Canciones de Hummel, etc. Canto y piano, Schumann y Grieg, A. las cinco, sesión para niños; a las ocho y media, concierto por la Orquesta Sinfónica de la estación y A. Vaughan (contralto). Obertura «Di Ballo», de Suvini, Sinfonía número 4, «Tragic», de Schubert, etc. Canto: «O Don Fatale» («Don Carlos»), de Verdi.

Bournemouth (6 B. A., 285 metros).—A las tres, concierto por el coro de voces masculinas Nómada, el cuarteto Nómada y la pianista N. Bradbury. «Humoresques», Tchaikowsky, Intermezzo Strauss, «Danza», Debussy, Scherzo de Chopin; a las cuatro, concierto por la orquesta Royal Bath y el violonista D. Liff; «Humoresque», Dvorak; «Foreador el Andalouse», Rubinstein; «La Bohème» (fantasía), Puccini; a las cinco, sesión para niños; a las ocho y cuarenta y cinco, servicio religioso e himnos, por la soprano E. Saffady, y ejecuciones por la violinista W. Small y la pianista O. Curles; a las diez y cuarto, lectura de Shakespeare.

Bournemouth (6 B. A., 285 metros).—A las tres, concierto por la banda «The Cory Workmen» y el cantante R. Chivers; obertura «La hulla mágica», Mozart; canciones: «El errante», de Schubert; a las cinco, sesión para niños; a las ocho y cuarenta, concierto de música moderna italiana por la orquesta de la estación y la contralto G. Palmer; obertura «Le Baruffe Chiozzotte», Sinigaglia; intermezzo «Cavalleria rusticana», himno al sol «¡Aja», de Mascagni; canciones de Tosti, etc. (extraordinario).

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las tres, concierto instrumental y vocal por Haig (pianista), O. Telba (soprano). Programa: «Fantasía Impromptu» y «Nocturno», de Chopin, etc. Cantos: Bach, Mendelssohn y otros; a las cinco, sesión para niños; a las ocho, concierto por la banda Militar Postal y el tenor Chantler. Programa: «Cavalleria rusticana», de Mascagni; «Marcha rusa», de Gama.

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las tres, concierto por el cuarteto de Ernest Sharp, con el concurso de la soprano E. Howkes. Programa: allegro y scherzo de la ob. 18, número 4, Beethoven; ob. 15, Dohnanyi; ob. 10, Debussy; a las cinco, sesión para niños; a las ocho y media, concierto por el cuarteto de voces masculinas Dudley; a las ocho y cuarenta y cinco, servicio religioso; a las nueve, concierto por el pianista Gaggli y el barítono Cones. Música de Bach, Brahms, Chopin y Albiniz.

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las tres, concierto por la orquesta de la estación y los cantantes Macgregor (barítono) y Davidson (contralto). Orquesta: obertura «Egmont», Beethoven; «Serenata», Schubert; obertura en «mi», Mendelssohn; «Dos danzas sinfónicas», Grieg. Canto: «Elegía», de Massenet; «O divino Redentor», Gounod, etc.; a las cinco, sesión para niños.

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—A las tres, concierto por la orquesta de la estación, dirigida por Carruthers, con el concurso de la contralto F. Blythman; «La princesa faune», Saint-Saens; «Capriccio italiano», Tchaikowsky; «En las estepas del Asia central», Borodin; a las cinco, sesión para niños; a las nueve, «La música de iglesia», por W. Stock. Demostraciones por el coro de la iglesia episcopal de Santa Margarita (extraordinario).

Programa de radiodifusión para mañana Emisiones Radio-Madrid (estación de la Radio-Ibérica, 392 metros).—De siete a nueve de la noche.

Primera parte.—«Poeta y aldeano» (obertura), Suppé; «El conde de Luxemburgo» (valse), Lehar; «Nacional» (pasodoble), Monterde; «El bello Don Diego», Millán; cuplés por la señorita Nieto.

Segunda parte.—Diversos «fox-trots», «fados»; «Rapsodia andaluza» (plano solo), Ocaña; «El profeta» (marcha), Meyerbeer; cuplés por la señorita Nieto.

Tercera parte.—«Serenata amorosa», Worsley; «Es mucho Madrid» (selección); «Los gavilanes» (selección), Guerrero; «Granada» (pasodoble), García Criado.

Londres (2 L. D., 365 metros).—A las tres y media, concierto; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete, boletín de noticias y conferencia sobre literatura por el crítico mister Strachey; a las siete y media, programa humorístico; a las siete y cuarenta y cinco, concierto de música de cámara por el trío W. Murdoch (pianista), W. Semmon (violón)

longará durante todo el verano, y que en los mercados de valores se traduce en una baja de los precios y una disminución en las transacciones. Según una revista comercial, la producción tiende a equilibrarse para algunos géneros y varias cotizaciones se han robustecido a consecuencia de la mejora en los pedidos; pero en general las compras son limitadas y los precios se debilitan.

A propósito de la ley aprobada concediendo una gratificación a todos los soldados que lucharon en la gran guerra, dice el correspondiente del «Daily Telegraph» que en Wall Street se cree que la continuación de los pesados impuestos actuales sería un serio golpe para la prosperidad económica.

«La situación internacional vista desde aquí promete mucho—añade el correspondiente—, después de las elecciones francesas, y los banqueros americanos confían más en que triunfe en nuestro país el empréstito a Alemania recomendado por los peritos.

Es también evidente que las autoridades financieras se dan cada vez más cuenta de la necesidad para América de colocar sus fondos en el Extranjero, como ha recomendado insistentemente el Consejo federal consultivo.

Este ha declarado que si América no encuentra el medio de hacer beneficiar a los demás países de su fuerza bancaria excesiva, el dólar no podrá sostener su posición de patrón monetario mundial y el comercio y la banca se harán tributarios de la libra esterlina. Insiste vivamente en que cese el flujo del oro hacia América, so pena de ver al país amenazado de una inflación monetaria.

EL DIA DE GOYA

Función de gala en Apolo

El próximo martes, 27 de Mayo, que podemos denominar El Día de Goya, se celebrará en el teatro Apolo una función de gala, organizada por la Diputación provincial para allegar recursos con destino a la conservación de los frescos de San Antonio de la Florida.

El programa de la función, a la que asistirá la familia real, es el siguiente:

- 1.º Cuartillas de Antonio Casero, leídas por Juan Bonafé, del teatro del Centro. 2.º Representación de la zarzuela, en dos salones y un intermedio, escrita por Antonio Ramos Martín y Emilio Ferraz Revenaga, música del maestro Guerrero, «Lo que va de ayer a hoy», representada por la compañía del teatro Apolo.

Dirigirá la orquesta su autor, Jacinto Guerrero. 3.º Estreño del apropiado, en un acto y tres personajes, original de un goyista, titulado «Cayetano y Robustiano», o El Día de Goya, con este reparto: Robustiana, señora Andrés; Cayetano, Sr. Navarro; un guardia, N. N.

4.º Concierto por la Banda del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, dirigida por su eminente maestro Vega, que ejecutará el siguiente programa: «El tambor de granaderos» (obertura), Chapi; «El barberillo de Lavapiés» (selección), Barbieri; «De Madrid a París» (terceto de las cigarreras), Chueca y Valverde; Bolero: «La verbena de la Paloma» (fragmento), Bretón; «El baile de Luis Alonso» (intermedio), Jiménez. Se ha fijado a las localidades los siguientes precios:

Palcos proscenios plateas, con cinco entradas, 150 pesetas; ídem íd. entresuelos, con ídem ídem, 150; ídem íd. principales, con ídem íd., 80; ídem plateas, con ídem íd., 125; ídem entresuelos, con ídem íd., 100; ídem principales, con ídem íd., 75; Butacas, con entrada, 12; ídem de balcón, con ídem, 10; delanteras de anfiteatro principal, 8; asiento de ídem íd., 5; delanteras de palcos, 6; asiento de anfiteatro segundo, 3; entradas de palco, 10; ídem de pasco, 2. La función empezará a las diez y media de la noche.

Es obligatorio en los caballeros que ocupan palcos y butacas el traje de etiqueta, rogándose a las señoras asistan con mantón de Manila a las butacas y con mantilla a los palcos.

El despacho queda abierto desde hoy, a las doce de la mañana, donde podrán adquirirse las localidades sin sobreprecio.

El teatro estará adornado con tapices de Goya del Círculo de Bellas Artes.

El Ayuntamiento adornará el vestíbulo del teatro.

El suceso de la calle de Gutenberg

El herido mejoró

El Juzgado del distrito de Palsaco estuvo en el Hospital Provincial tomando declaración a Melitón López, anciano herido a martillazos por su hijo.

El anciano, que se encuentra muy mejorado, declaró ampliamente ante el juez, explicando el suceso en la forma conocida.

El juez puso todo lo actuado a la disposición del juez de instrucción del Hospital, quien ordenó el ingreso del detenido en la cárcel.

La venta de patatas

Justificadas quejas de los detallistas

Una numerosa Comisión de vendedores detallistas de patatas ha visitado nuestra Redacción con objeto de informarnos de las dificultades con que tropiezan para proveerse de este artículo.

El encargado de facilitarlo es un Sindicato valenciano establecido en la calle de Toledo, y para ello provee de unos boletos numerados a los vendedores solicitantes.

Anteayer se repartieron varios centenares de estos boletos y sus poseedores acudieron a la calle de Toledo para adquirir patatas; pero se dio el caso de que la mayor parte tuvieron que retirarse sin la mercancía después de haber permanecido todo el día formando cola, mientras varios automóviles se iban cargando con centenares de kilos del preciado tubérculo, destinados a los comerciantes que lo adquirirán en grandes cantidades.

Los modestos vendedores, que no disponen de dinero para adquirir patata en proporciones crecidas, volvieron ayer a la cola para ver si eran más afortunados que el día anterior, y tampoco pudieron llevar su deseo.

En el Sindicato pusieron como pretexto para negarles la mercancía la falta de la declaración jurada que se ha obligado a hacer en el Gobierno civil a los expendedores de patatas; pero conviene advertir que esta medida sólo se la dicta para los que venden más de quinientos kilos, y los vendedores detallistas que nos visitaron, y que representan a unos dos mil modestos comerciantes, por falta de disponibilidades metálicas, no pueden comerciar en tan gran escala.

Se quejan principalmente nuestros visitantes del grave perjuicio que se les irroge obligán-

doles a permanecer durante dos días en la vía pública formando cola para no ser atendidos, aparte de la desconsideración que esto significa.

Como ayer era sábado y hoy no hay mercado, el daño ha sido mayor en esta ocasión.

Nosotros nos permitimos trasladar las justas quejas de estos modestos industriales al señor gobernador civil, y creemos que las atenderá haciendo ver a ese Sindicato que actúa en la calle de Toledo la inconveniencia de armonizar los intereses de todos; pues tan respetables como los de los grandes almacenistas son los de estos vendedores al por menor, que también pagan su contribución y contribuyen con ella al sostenimiento de las cargas públicas.

El problema de las subsistencias es de por sí bastante complicado para que vengan a embarrararlo más las trabas que quieren ponerle los grandes acaparadores.

Dar facilidades al pequeño comercio para su desenvolvimiento es contribuir a la práctica de una buena política de abastos.

Mentidero taurino

La corrida de hoy

Esta tarde se celebrará en la Plaza de Madrid la séptima corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería de Conradi por las cuadrillas de Nacional, Valencia I y Rosario Olmos, que alternará por primera vez en la Plaza madrileña.

La corrida empezará a las cinco y media. Una novillada

En Villamanta se ha celebrado una novillada, en la que se lidió ganado de Robles, que fué manso.

Francisco Peláez, único matador, estuvo toda la tarde muy afortunado y oyó grandes ovaciones.

Restablecimiento de Pepete

El valiente matador de novillos sevillano José Puerta (Pepete) se halla completamente curado de la cornada que recibió el día 4 de Mayo en Barcelona.

El doctor D. Enrique Ramírez, que se hizo cargo del herido, le ha autorizado para que empiece a cumplir sus muchos compromisos, empezando Pepete el día 29 en Murcia y el día 1 de Junio en Valencia.

Pepete tiene corridas contratadas con las Plazas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Valencia, Murcia, Sevilla y Puerto de Santa María.

Las relaciones científicas francoespañolas

París, 24.—Hoy se ha reunido en Asamblea general la Unión Médico Franco-Ibero-Americana, acordándose la votación de cuatro becas para estudiantes de Medicina franceses que deseen ampliar sus estudios en España. Serán costeadas estas becas por los doctores Dasgúes, Panchet y Cathelin.

Nuestro compatriota el doctor Banelaco de Palencia rotará otra beca para un estudiante español que venga a París a perfeccionar sus estudios. Los pensionados serán designados por los decanos de las Facultades de Medicina de Madrid y París. Esto significa un paso más en las relaciones científicas francoespañolas, que ha sido muy bien acogido en los medios universitarios.

El crimen de ayer

En el Cambrío Bajo de Vicálvaro ocurrió ayer tarde un crimen entre gente malaicosa, del que resultó herido un individuo llamado Tomás García Polo, de sesenta y cinco años, domiciliado en el Paseo de Indalecio, núm. 19. Fue asistido en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso de una herida de pronóstico grave, producida por un disparo de revólver, que le hizo un desdoblamiento.

Como presunto culpable fué detenido Luis Palencia Bravo (a) «Centarranas», el cual incurrió en varias contradicciones, y, estrechado a preguntas, concluyó por decir que el agresor se llama Jesús Milego Carlos (a) «Torero», domiciliado en la plaza de Lavapiés, 4.

El herido ha declarado que el agresor le encontró en el referido camino y le pidió cincuenta pesetas, amenazándole con dispararle un tiro en el caso de que no accediera a la petición, como así lo hizo.

El agresor, detenido

El «Torero» fué detenido anoche por la Policía y conducido al Juzgado de guardia.

DE MÁLAGA

Un suicidio.—Proyecto de casas baratas.—Accidente del trabajo.—«Football»

Málaga, 24.—En el pueblo de Cármeta ha puesto fin a su vida arrojándose a un estanque en la finca Los Almacenes, Manuel Vega Santos, de veintidós años. La causa del suicidio ha sido una enfermedad crónica que padecía desde niño.

En el expreso de Madrid llegaron el conde de los Gaitanes, el barón de San Quintín y el ingeniero bilbaíno D. Fernando Uzquita, que vienen a tratar de un proyecto de construcción de casas baratas.

Cuando trabajaba en una casa de la calle de Juan de Dios el obrero fumista Antonio Bernal Ruiz, se cayó desde un balcón y se produjo una herida grave.

Mañana domingo comenzarán los partidos de «football» para el campeonato regional serie C.

A Marruecos.—Una causa por partidismo

En el vapor correo de Melilla marchó anoche el comandante Valenzuela, recientemente nombrado ayudante del general Sanjurjo.

También se envió abundante material de guerra. En la sección primera de esta Audiencia se ha visto la causa contra Diego Ordoñez por el delito de partidismo en la persona de su mujer.

El fiscal solicitaba la pena de muerte, y la Sala lo ha condenado a cadena perpetua.

LOS AFICIONADOS

La Farandula

La función correspondiente al mes actual, celebrada con la acostumbrada brillantez por esta prestigiosa Sociedad dramática, tuvo lugar en el teatro de la Comedia el miércoles 21, poniéndose en escena «La Choclería», obra que, como siempre, fué muy aplaudida, contribuyendo a su éxito la esmerada labor de la renombrada y exquisita actriz Casilda Vela; de las señoritas Castro y Rubio, y de la graciosa damita Teresa Sánchez, así como la actuación de los señores Castillo, Barreira y Fernández, para todos los cuales hubo abundantes aplausos, de los que en justicia participó su director, Sr. Noveck.

DE MARRUECOS

Reglas para los destinos a Africa

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publicó ayer la siguiente interesante real orden:

«Dispuesto en el artículo 10 del real decreto de 9 del corriente que las normas establecidas para el destino de Africa de los jefes y oficiales, se tengan en cuenta para el de las clases de segunda categoría del Arma, en aquellos que de una manera general pueda ser de aplicación, se hace preciso que categóricamente conozcan los jefes de Cuerpos las reglas a que deberán ajustarse para el curso de papeletas de petición, así como los preceptos que se tendrán en cuenta por este ministerio, tanto por lo que se refiere al mencionado real decreto como por lo establecido en la real orden de 4 de Febrero de 1918, que ha de continuar relacionando los destinos de la Península con los de Africa, y en su virtud se publican a continuación las instrucciones que para el destino de las precisadas clases se tendrán en cuenta en lo sucesivo.

Tienen derecho a solicitar las vacantes que ocurran:

Los suboficiales y sargentos de la Península, aunque no lleven el tiempo reglamentario en su Cuerpo.

Los suboficiales y sargentos que por ascenso u organización hubieran sido baja forzosa, en aquellos Cuerpos que lo soliciten, si lo hacen dentro de los seis meses siguientes a su baja y pertenecían a otros Cuerpos o servicios de Africa.

Los suboficiales y sargentos con destino en Africa que hayan cumplido un año de permanencia después de su destino forzoso u voluntario, hayan o no cumplido con anterioridad el tiempo de mínima permanencia, y aun sin cumplir el año aquellos que, destinados forzosa, tuvieran papeleta de petición antes de su destino.

Los suboficiales y sargentos que perteneciendo a los grupos de fuerzas Regulares, mehallas, oficinas de Intervención y Tercio de extranjeros lleven seis meses en estos destinos después de cumplido el tiempo de mínima permanencia.

Entre todos ellos tendrán preferencia los comprendidos en el artículo 8.º de la real orden de 4 de Febrero de 1918, siempre que estén prestando sus servicios en Cuerpos de Africa y después los que presten servicio en Africa y no estén en el caso anterior y, por último, las clases de la Península, bien entendido que éstas tendrán derecho preferente para cubrir las bajas del expedicionario de su Cuerpo.

Destinos voluntarios para ocupar vacante en las fuerzas Regulares, fuerzas indígenas, mehallas, intervención, Tercio, brigada ascepararia, secciones ciclistas y medias brigadas.—Estos destinos son de elección del general en jefe y pueden ser solicitados de su autoridad en cualquier tiempo por todas las clases, teniendo en cuenta que serán preferidos los que hayan servido en dichos Cuerpos o tengan servicios de distinción en Africa, todo con arreglo a las normas del decreto de referencia y artículo 1.º de la real orden de 4 de Febrero de 1918.

Todos ellos quedan obligados a servir en Africa el tiempo y por los plazos indicados en Cuadros permanentes y expedicionarios.

Destinos de secretarios de causas.—Seguirán nombrándose por concurso en la forma que se venifica actualmente.

Destinos forzosos para los Cuerpos de la guarnición permanente y expedicionarios.—Turno general de moderno a antiguo. Se formará con todos los suboficiales y sargentos que no hayan cumplido el tiempo de mínima permanencia (dos años en su empleo o en el inferior inmediato o bien en ambos acumulados), es decir, para los suboficiales el servido en su empleo y en el de brigada y sargento, o bien de sargento al no fué brigada.

Para los sargentos, el servido de cabo.

Todos quedarán obligados a servir solamente el tiempo que les falte para completar el de mínima permanencia.

El orden de destino para cubrir las vacantes se efectuará en primer término con los que ascendieron al empleo inmediato en Cuerpo de Africa o expedicionario que hubieran ido forzosa por turno general y los que hubieran causado baja en Regulares, Tercio, fuerzas indígenas, Mehallas, Intervención y Brigada disciplinaria, antes de cumplir el tiempo reglamentario, bien por supresión de plantillas o nueva organización.

Segundo. Con los que al regresar los batallones expedicionarios a la Península hubieran sido destinados a él por turno general y no hubieran cumplido el tiempo de permanencia.

Tercero. Con los restantes del turno general.

Destinos forzosos a las fuerzas Regulares, fuerzas indígenas, Mehallas, Intervención, Tercio, Secciones ciclistas y medias brigadas.—Turno de menor a mayor antigüedad. Se cubrirán las vacantes entre los que lleven por lo menos seis meses en Cuerpo armado en el territorio y cubriéndose, a ser posible, dentro de cada Comandancia general.

Excepcionándose del destino forzoso a Africa: Los alumnos de las Academias Militares y los de Colegios preparatorios militares, los que se encuentren con licencia por enfermo y los procesados.

Los que pertenezcan al Centro Electrotécnico, ametralladores bombarderos, servicios de Aviación y los que presten ya servicio en fuerzas expedicionarias permanentes y dependencias del territorio de Africa.

Todos quedan obligados a cumplir el tiempo de mínima permanencia al cesar en su situación y cubrir las primeras vacantes que se produzcan.

Las clases de fuerzas expedicionarias en reserva en la Península no están exceptuadas de su destino a Africa en turno forzoso.

Observaciones.—El tiempo de permanencia se contará desde la incorporación hasta llevar veinticuatro meses efectivos con abonos, teniendo en cuenta que el servido en Regulares y fuerzas indígenas, Intervención y Tercio, se abonará en una cuarta parte más, siempre que se haya servido en campamentos o posiciones con mando de fuerzas.

También servirá de abono el tiempo de permanencia en las posiciones de Africa Occidental, Fernando Poo, Guinea Continental y el tiempo de licencia o reemplazo por herido exclusivamente.

No será de abono para los que fueren al territorio con motivo de la instrucción de reclutas, conducir pliegos u otros servicios que impliquen no compartir peligros y responsabilidades con el ejército de Africa.

Vacantes para destinos en la Península.—Con arreglo a las normas establecidas en la real orden de 4 de Febrero de 1918, en relación con lo dispuesto por el decreto a que se refiere esta circular, se cubrirán sus vacantes en la forma siguiente:

Primero. Serán cubiertas preferentemente con los solicitantes comprendidos en el artículo octavo de la expresada real orden, que no pres-

ten servicio en Africa, cumpliendo plazo forzoso u voluntario, o bien con los que, cumplido en el expedicionario, deseen la Plana Mayor de su Cuerpo.

Segundo. Con los precedentes de Africa comprendidos en el artículo 7.º

Tercero. Con los restantes peticionarios, y todos ellos dentro de la mayor a menor antigüedad en el empleo.

Notas.—Primera. Las papeletas de petición expresarán los destinos que deseen, especificando en las de regreso a la Península, además del informe del jefe, el tiempo de permanencia servido en el territorio.

Segunda. Tanto las peticiones de regreso a la Península, como las de destino a Africa, deben ser anunciadas por telégrafo y hallarse en el ministerio antes de las trece horas del día 20 de cada mes.

Tercera. Estas papeletas se anularán a voluntad por telégrafo y en el plazo indicado anteriormente.

Cuarta. En las papeletas de regreso se especificará, además de los destinos, si desean regresar, desde luego, a la Península, conservando el derecho del artículo 7.º, y esta petición será la única que dé derecho a la preferencia, y perdiéndose, si es modificada por otras posteriores, en todo o en parte.

Quinta. Las clases que se encuentren en los batallones expedicionarios cumplidos de Africa pueden solicitar por papeleta su regreso a la Plana Mayor de su Cuerpo, o en otra cualquiera, una vez transcurridos los seis meses de permanencia en Africa.

Sexta. No podrán solicitar destino en la Península los que pertenecían a batallones expedicionarios en reserva; pero sí para Africa, mientras no se disponga en contrario.

Séptima. El tiempo servido de más para la mínima permanencia en un empleo es acumulable para los efectos del segundo turno.

Octava. El orden para destino forzoso por territorios será el especificado en el decreto, o sea Larache, Tetuán, Ceuta y Melilla.

Destinos a Regulares

Han sido destinados al grupo de Regulares de Melilla los tenientes de Infantería D. Enrique García Lasierra y D. Juan Sancho Coloma, los alféreces D. José Sánchez Pedraza y D. Manuel Pulg Malo, y el capitán D. Francisco Arias de Reina.

A Regulares de Alhucemas el comandante de Caballería D. José Torres Navarrete, el teniente de Infantería D. Angel Sánchez Cabeza y los sargentos D. Francisco González González y don Emilio Barba Ibáñez.

A Regulares de Melilla el sargento D. Alfredo Díaz Canada, y al «servicio de Protectorado» el teniente D. Angel Herrera, el alférez D. Pedro Rivero y el veterinario D. Emilio Muro Esteban.

NOTICIAS OFICIALES

Dos oficiales avinadores muertos

Zona oriental.—Se ha efectuado sin novedad convoy de víveres y municiones a posiciones seror Sidi-Mesaud.

Aviación ha reconocido el frente y bombardeado el poblado de Tazart y los del Nekor y Guit Medias, así como los de la orilla izquierda del Kebr, Morro Nuevo y Guit Bajo.

Esta tarde, al regresar del bombardeo, han chocado dos aparatos, cayendo uno en zona rebelde, entre posición Tamasusin y la antigua de Haf, y el otro a retaguardia de Tamasusin. Para socorrer al primero salieron fuerzas de distintos puntos al mando del coronel Dolla, pero cuando nuestras fuerzas llegaron al aparato estaban muertos los que lo tripulaban, capitán Antoja y teniente Pérez Herce, cuyos cadáveres han sido recogidos y llevados a Drius. El otro aparato está custodiado y sus tripulantes, capitán Rodríguez y Arange y teniente Díaz Guardamino, sin novedad en Drius. El primer aparato ha sido quemado por nuestras fuerzas.

Zona occidental.—Sin novedad.

INFORMES DE MELILLA

El salvamento de un avión

Melilla, 24.—Los tripulantes del nuevo cañonero «Cánovas del Castillo» están siendo felicitados por el salvamento del aparato llamado «Alférez Iguñza», que iba tripulado por los capitanes Arias Salgado y Carrillo.

El «Cánovas del Castillo» se hallaba fondeado frente a Alhucemas, y observó que un avión describía un círculo alrededor del buque. A poco, los aviadores pidieron a voces que el cañonero arrojase un bote.

Obedecieron los tripulantes, y cuando el bote estuvo preparado, el aparato estaba en el agua y capotaba violentamente, quedando el capitán Salgado debajo y el observador Carrillo a punto de sumergirse.

El fuerte oleaje dificultaba el avance del bote. No obstante, el bote logró aproximarse al aparato y recogió los naufragos, conduciéndolos a bordo.

Grupos disueltos

Desde la posición Collado se observaron grupos enemigos que iban en dirección al morabito situado frente a la avanzadilla de Farba.

Fueron dispersados con fuego de ametralladora y de fusil.

Las baterías de la posición de Sidi-Mesaud dispararon contra algunas concentraciones enemigas que realizaban trabajos de atrincheramiento.

Algunos grupos de rebeldes hostilizaron la avanzadilla de la posición de Afrau, siendo rechazados sin novedad.

Lo que se dice de Abd-el-Krim

Según dicen algunos confidentes del campo moro, el jefe de los rebeldes ha castigado a algunos de los jefes que tomaron parte en los últimos combates de Sidi-Mesaud, por haberse dejado vencer por las tropas españolas. Parece que el castigo ha sido vestirlos de mujer y pasearlos por los zocos, para poner de relieve su cobardía.

Estos indígenas son objeto de agresiones e insultos.

Convoyes

Fuerzas que partieron de Tafersit hicieron un convoy a las posiciones del sector Benitez, sin novedad.

También se ha hecho el convoy de Axdir-Azn.

Movimiento de tropas

Procedente de Tafersit ha regresado a Sagan-gan la sección de ametralladoras de Regulares de Alhucemas.

Una cruz

Se ha pedido la cruz de Beneficencia para el carebitero Felicitiano Díaz, que salvó al soldado de Alhucemas Francisco Romero, el cual había caído al mar.

Exámenes para suboficiales

En el campamento de Benitez, bajo la presidencia del general Fernández Pérez, el jefe del Tercio y el coronel Morales, con asistencia de varios capitanes, se celebraron los exámenes para conceder la aptitud para ascender a alféreces a suboficiales.

Fueron aprobados los individuos de la Legión Max Suet, Carlos Tiede, Juan González, Julián

Patón y Conrado Jimeno, todos ellos propuestos por méritos de guerra.

La lista de los aprobados fué enviada a la superioridad.

DE CEUTA A TETUAN

Regreso de equipos

Ceuta, 24.—Han regresado a la plaza, procedentes de la posición M.Ter, los equipos quirúrgicos que manda el comandante médico Muñoz Cortazar.

El ferrocarril Tángar-Fez

Tetuán, 24.—Ha salido para Larache, donde se encuentra la Comisión francesa encargada del asunto del ferrocarril de Tángar a Fez, el delegado de Fomento Sr. Pérez Pelinto, con objeto de tratar de la construcción de la mencionada línea.

Hacia Alhucemas

Hoy han salido para la costa occidental el guayacosteas «Uadrás» y el remolcador «Cartagenero», con el fin de prestar servicio de observación mientras vuelan los aeroplanos sobre Alhucemas.

DE LARACHE

Dos detenidos

Larache, 24.—La Policía ha detenido a los autores de los delitos cometidos en la zona francesa.

Uno era un italiano que se había disfrazado de moro, pasado de la zona vecina a la nuestra y confundido entre los moros que trabajan en la construcción de una carretera.

Cuando se le detuvo, los demás indígenas compañeros de trabajo pretendieron defenderle; pero el intérprete explicó a los moros las causas de la detención y les demostró que el que creían hermano de raza era un europeo disfrazado, que conoce el árabe perfectamente.

Había matado a un moro a palos, en complicidad con una mujer, y había metido el cadáver en un horno, donde lo carbonizaron.

La otra detención es la de una mora que había envenenado a su marido. También se había realizado este hecho en la zona francesa.

CONSEJO DE GUERRA

El asesinato de Concha Robles

Valencia, 24.—El martes, en el despacho de Capitanía general, se verá el Consejo de guerra instruido contra el comandante de Caballería D. Carlos Verdugo Bote, acusado de participación y homicidio. El hecho ocurrió en un teatro de Almería, durante la representación de la obra «Santa Isabel de Geres». El mencionado comandante dió muerte, disparándole dos tiros, a su esposa, la conocida actriz Concha Robles, y uno de los proyectiles causó también la muerte de un tramoyista del teatro. El agresor intentó suicidarse y se disparó un tiro en la cabeza, a consecuencia del cual perdió la visión de un ojo.

Presidirá el Tribunal el gobernador militar, D. Juan García Trejo, y actuarán como vocales los Sres. Revilla, Gómez Alberti, Moscoso, Avilés y León, y como suplentes, los Sres. Martín y Peclir. Será ponente D. José María Sentenach.

PARQUE Y HOSPICIO

Una campaña de opinión

Mientras en el Ayuntamiento y en la Diputación provincial andan en dimes y dires acerca del precio de los solares del antiguo Hospicio para destinarnos a jardín público, se va descubriendo poco a poco el interés de algunos, no sabemos con qué interés, de vender esos terrenos a particulares, para que en ellos construyan nuevas casas y ayuden a resolver el problema de la vivienda con alquileres de seis y diez mil pesetas anuales.

No queremos creer que consigan sus propósitos los que propagan, desde la sombra hasta ahora, esa solución, que sería un nuevo perjuicio para el pueblo madrileño, a quien lealmente se le van quitando todos aquellos lugares de esparcimiento indispensables en una gran población, que por ser grande tiene necesariamente que sufrir los inconvenientes del hacinamiento de vecinos y de la falta de higiene en algunos barrios. La Moncloa ya está vedada para los madrileños; la Delicias de la Villa lleva el mismo camino; se proyecta hacer unos jardines en las Ventillas, y en proyecto siguen, y ya, salvo el Real y el Parque del Oeste, no tiene el vecindario cortésano más lugares de recreo que el jardín de la plaza de la Villa o la alfonbra que rodea la Puerta de Alcalá.

Se pretende que los niños no jueguen en las calles para no entorpecer la tranquila y pacífica circulación de automóviles; pero nadie se ha preocupado todavía de habilitar sitios donde jueguen los niños sin que los molestes los automóviles, que ya molestan bastante a los grandes erizando de peligros la circulación urbana y espantando a Morfeo con sus ruidos estridentes. Y ahora que se trata de crear un parque que pueda servir de expansión al vecindario de una de las barriadas que más lo necesitan, porque abundan en ella las calles estrechas y tortuosas, de edificaciones antiguas faltas de luz y ventilación, ahora empiezan a surgir los apetitos de los negociantes, que, bajo el pabellón de que quieren resolver un problema municipal, se preparan para dar cima a un nuevo negocio.

Contra eso estará en masa el pueblo madrileño. Con los cuatro millones que el Ayuntamiento ofrece por aquellos solares, tiene bastante la Diputación para construir un nuevo Hospicio, y aunque los particulares que aspiran a comprar esos terrenos diernan por ellos mas dinero, el supremo interés del vecindario madrileño es más respetable que el privado de unos cuantos señores que se contaban para una nueva especulación. Los solares del antiguo Hospicio deben ser adquiridos por el Ayuntamiento de Madrid para hacer un parque donde los niños madrileños, algunos al menos, puedan jugar, correr y respirar el aire libre, sin estar expuestos a los peligros de la calle, y la Diputación, con los cuatro millones de pesetas que ofrece el Municipio, debe construir un Hospicio que no sea un pudridero infantil como el que se clausuró, y donde los niños desvalidos, víctimas inocentes de una sociedad egoísta, encuentren educación e higiene en lugar de oftalmías y sarampa a que se les condenaba antes en nombre de la caridad.

Ya se ha constituido un núcleo de vecinos para trabajar por que se lleve a efecto la creación del parque. Para ello, y para que los sagrados derechos de los niños no se conviertan en materia negociable, contarán en todo momento con nuestro apoyo.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestra Administración, San Roque, 7, y en nuestros oficinas de la plaza de Pontejos, gloriosa de Bilbao, gloriosa de Ruiz Jiménez (Centro Camineros) y calle de Alcalá.

ta) y C. Sharpe (violoncellista). Música de Beethoven, Mozart y Arenski; a las nueve y media, boletín de noticias; a las diez, concierto por el orfeón y la banda del Hotel Savoy; a las once, clausura.

Birmingham (5 l. T., 475 metros).—A las tres y media, concierto por la orquesta Lozell; a las cinco, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete, retransmisión de Londres; a las siete y media, concierto popular por la orquesta de la estación, con el concurso de los humoristas The Wranglers. Música de Offenbach, Kalman, Raff y otros; a las nueve y media, retransmisión de Londres; a las once, clausura.

Bournemouth (6 B. M., 385 metros).—A las tres y media, concierto por la orquesta del Hotel Royal Bath; a las cuatro y media, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete, retransmisión de Londres; a las ocho, concierto de piano y canto por los artistas J. Polville (pianista), S. Rowlands (soprano) y T. Kinniburgh (bajo); a las ocho y treinta y cinco, boceto «When the wheels run down», de Mr. Rogers; a las nueve y cuarto, concierto de violín por Reginald Monai; a las diez, retransmisión de Londres.

Cardiff (5 W. A., 350 metros).—A las tres, Falkman y su orquesta; a las cinco, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete, concierto de música de cámara y canciones artísticas por los artistas E. Suddaby (soprano) y B. Evelynne (violoncello), con el concurso del poeta Humbert Wolff, que leerá algunos de sus poemas; a las ocho y media, conferencia con demostraciones sobre la música que se ejecutará en la «Serrana» dedicada al País de Gales, en la Exposición de Wembley, dirigida por Walford Davies, de la Universidad de Gales; a las nueve y cuarenta y cinco, conferencia por Peter Freeman sobre «Animales».

Manchester (2 Z. Y., 375 metros).—A las tres y media, concierto por el cuarteto «Q. Z. Y.» y el barítono Taylor; a las cinco, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete, retransmisión de Londres; a las siete y media, concierto por la banda Bosses O Th'Barn, dirigida por Harri Barlow. A. Broadhurst (contralto) y J. Savin (barítono). Programa: gran selección «Le Prophète» (extraordinario); a las nueve y cuarenta y cinco, conferencia en español por W. F. Bletcher.

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las tres y cuarenta y cinco, concierto por P. Watson (tenor), S. Briggs (contralto) y M. Kelly (soltista de saxofón); a las cuatro y cuarenta y cinco, sesión para señoras; a las cinco y cuarto, sesión para niños; a las siete, retransmisión de Londres; a las siete y media, concierto de temas campestres por la orquesta de la estación, dirigida por W. Cross, con el concurso de la soprano B. Humble y el barítono Silvio Sidell (extraordinario). Programa: «Cuentos de los bosques de Viena», de Strauss, y otros (extraordinario).

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las tres y media, música de baile por el cuarteto T. S. H.; a las cinco, sesión para señoras; a las cinco y media, sesión para niños; a las siete y cuarenta y cinco, noche para estudiantes. «El príncipe aparece», ópera en tres actos, libreto de Linklater y música de Hyslop (extraordinario).

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—A las tres y media, música popular por el cuarteto T. S. H.; a las cuatro y cuarenta y cinco, sesión para señoras; a las cinco y cuarto, sesión para niños; a las siete y media, «Noche para niños». Recital de música para gente menuda, por mister y mistress Henderson. Solo de piano: Cuatro viejas danzas de Purcell. Gluck y Bach; barcarolle «Venice, de Godard; «La caja de música», de Reblkoff; «Marcha grotesca», de Linduy; a las ocho y cuarto, concierto por la orquesta y la soprano D. Lirk; obertura «Sueño de una noche de verano», de Mendelssohn, etc.; a las nueve, conferencia sobre literatura francesa, por el profesor Martín.

CASA RICARDO Amaszonas, 1. T. S. H

VISITAD CASA ROMERO, Fuencarral, 68

Aparatos de 1 válvula, 60 pías. Admiten alta-voz Dargallo y C., fabricantes. Ayala, 63

Muchas casas francesas han enviado a la Oficina Comercial Francesa, Príncipe, 18 y 20, modelos nuevos de aparatos de T. S. H., así como accesorios de todas clases. Todos ellos interesan a los comerciantes y aficionados que pueden sacar provecho de su examen. Desde el lunes 28 del actual al 7 de Junio, las horas durante las cuales pueden verse todos esos aparatos, son de diez a trece y de dieciséis a veinte, todos los días laborables.

LA ENTRADA ES GRATUITA

Radiotelefonía

Para comprar barato, Casa PALOMAR, Eohegaray, 15

EL SEGUNDO NUMERO DE

«RADIO-CIENCIA POPULAR»

ha constituido un éxito tan rotundo como el anterior. Hoy se vende en toda España, 20 páginas, 30 céntimos.

¿Suicidio o accidente?

Los agentes de Policía que iban de servicio en el tren correo de Badajoz comunicaron anoche a la Dirección de Seguridad, desde la estación de Algodor, que al pasar por el pueblo de Pantoya un joven llamado Evaristo Méndez, de quince años, había sido atropellado por el tren, ignorando las lesiones que haya sufrido y la importancia de las mismas, así como también si se trata de un accidente o de un intento de suicidio.

Por conducto particular no hemos recibido noticia alguna del suceso.

DE BARCELONA

Recogida de libros pornográficos.—Asamblea de vinticultores.—Obreros curados.—El poeta Valery

Barcelona, 24.—Noticioso el jefe superior de Policía que con destino al extranjero salían de Barcelona grandes cantidades de libros y postales pornográficos, ordenó esta mañana un registro en la Central de Correos, que dió por resultado el hallazgo de varios paquetes de postales y libros indecorosos, consignados a diversos puntos de España y del extranjero como folletos.

Los libros y postales han sido puestos a dis-

posición de la Junta encargada de la represión de la pornografía.

Esta mañana salieron para Villafranca el gobernador, general Lössada, y su ayudante, para asistir a la inauguración de la Asamblea de vinticultores, que durará dos días.

Han sido dados de alta los tres obreros del Metropolitano Transversal que resultaron heridos en el hundimiento ocurrido en la calle de Cortes. Eran los últimos que quedaban por curar.

El poeta francés M. Paul Valery ha cumplimentado al presidente de la Mancomunidad y al alcalde.

Los obreros de los talleres Vulcano.—Vista de una causa

Esta mañana, unos 400 obreros y empleados de los talleres de Nuevo Vulcano, que quedaron sin trabajo, visitaron al capitán general, con objeto de hacerle entrega de un mensaje de gratitud que dirigen al rey, pues por su intervención continúan percibiendo sus jornales y sueldos.

Del numeroso grupo de obreros se destacaron quince, que subieron al despacho del general Barrera y le entregaron un pergamino destinado al rey.

El general Barrera prometió hacerle llegar a las manos del rey.

Después, el capitán general se esomó a uno de los balcones y los obreros que se encontraban en la calle se descubrieron respetuosamente y aplaudieron.

En la Audiencia se ha visto la causa por tenencia ilícita de armas contra Manuel Cobo Blanco y Francisco Gómez Mora, a los que se ocuparon pistolas automáticas con cargadores al ser detenidos en la calle del Arco del Teatro. El fiscal ha solicitado para cada uno de los procesados cuatro meses y un día de arresto mayor.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Atracador detenido

En la estación del tranvía eléctrico, en Tarrasa, ha sido detenido Buenaventura Serra, de veintiocho años de edad, supuesto autor del atraco cometido recientemente, en el cual fué víctima el cobrador de la casa Archs, que llevaba la consignación para pagar los jornales de los operarios. Resultó muerto durante la persecución por los disparos de la Guardia civil y de los Somatenes uno de los atracadores.

El detenido hoy ha sido fogoneero de barcos mercantes, y fué detenido varias veces como complicando en distintos robos uno de sus hermanos se halla cumpliendo condena en el penal de Figueras. Serra ha sido reconocido por varios testigos presenciales del atraco.

Parece que Serra será puesto a disposición de la autoridad militar.

Conferencia de Valery

En la sala de Consejos de la Generalidad ha dado su anunciada conferencia, acerca del tema «Mis recuerdos literarios», el poeta francés Paul Valery, que, después de dedicar bellas elogios a Barcelona, ha expuesto con gran amabilidad eformidades de su vida de juventud y de su vida literaria.

La disertación de Paul Valery fué brillantísima y escuchada con gran complacencia por cuantos asistieron al acto.

Van cerrando las fábricas

Dicen de Manresa que han parado las fábricas de hilados y tejidos de Eusebio Bertrand y Serra y de Isidoro Carné.

En la primera trabajaban más de mil obreros.

También ha cerrado sus puertas la fábrica titulada Los Dolores.

Muerta por un carro

En la calle de Roger de Lauris un carro arrolló a la niña María Sánchez Castañó, que fué asistida en el Dispensario de la barriada de San Martín, donde falleció.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Hospital Clínico.

Chocan un tranvía y un coche

En la calle de Balines, cruce con la de Provenza, un tranvía eléctrico chocó con un coche en el que viajaban siete personas.

El choque resultó muy violento. Resultaron heridos los viajeros José Maret y Juan Para, ambos de veintitrés años.

LAS COSAS RARAS

El misterio de los automóviles

En nuestro número de ayer dimos cuenta del supuesto hurto de un automóvil en la plaza del Callao, según denuncia presentada en la Comisaría del distrito del Centro por un señor llamado Manuel Benegas.

La Policía se dedicó ayer noche a buscar el automóvil desaparecido; pero en la mañana de hoy, la misteriosa desaparición ha quedado aclarada.

DESDE SAN SEBASTIAN "A la sombra de las muchachas en flor"

El otro día, dos jovencitos demasiado vehementes faltaron al respeto a unas señoritas. Trataron de comprobar la exactitud de las palabras de Ovidio: "Antes callarán los pájaros en primavera y las cigarras en estío, y antes los perros huirán de la liebre que se resistirá a un hombre joven la mujer suavemente acariciada..." Fueron denunciados. Ovidio es un bromista.

No, no me asombra este gesto descortés de los audaces jovencitos. No pretendo disculpar su ligereza. Pero permitid que no me asombra. En Noviembre o en Enero, me hubiese llamado la atención este suceso, como se hubieran extrañado ellos mismos de su grosero arrebatado. Pero ahora, no.

A los que vivimos envueltos entre las brumas nortefías sin casi ver el sol durante todo el invierno, estos primeros calores de Mayo nos emborrachan un poco. La mutación es demasiado brusca. Es como si, acostados una noche bajo un cielo neblinoso de Newcastle o Liverpool, nos despertáramos a la mañana siguiente en medio de una luminosa bahía tropical. Nuestros espíritus, rígidos y graves como pinos estocados azotados de aguaceros, adquieren estos días un indolente desmayo de palmeras...

Y luego, ellas... Frescas y pimpantes como magnolias, vestidas de claro, con sus "foulards" al cuello y sus "batiks" multicolores y sus sedas transparentes que permiten adivinarlo, soñar, idealizarlo todo, adheridas a la gracia curva de sus líneas por la brisa del mar... ¡Adorables criaturas! En su inconsciente perversidad, ellas no saben el delicioso mal que nos hacen con el doloroso sábitismo de su coquetería...

Melenas recortadas, labios pulposos, nuca como nudos, grupas temblorosas, piernas surtínicas, musicales, intrépidas... En la Concha, al atardecer, bajo los tamarindos, el aire está cargado de aromas de mujer. Coty refina sus esencias al divino contacto de la carne eucendida. La nariz, receptáculo vibrátil, aspira sin cesar las confusas fragancias, que penetran en las venas como un vino espumoso. Hay un ambiente decadente, perezoso y sensual, de cabaret.

¡Huyamos, amigo, huyamos! Huyamos para no caer en la tentación. Purifiquemos nuestras almas bajo los átomos de una de esas villas del Urola, donde se conservan, como en un relicario, las sencillas costumbres del país...

Azcotia, por ejemplo. Al lado de Azpeitia, su pudorosa hermana, vigiladas ambas por la pesada mole del Monasterio de Loyola, la villa de Azcotia tiene en las tardes de domingo, sus canales, sus carilones, sin "dago del amor", la emoción de belleza muerta que tiene la vieja Bruja de Jorge Rodenbach. Un lindo escenario—no tan lindo como aquel, claro está—para florar un gran amor difunto. Los viudos inconsolables que no puedan pagarse el lujo de un largo itinerario de turismo sentimental, tienen aquí, en la música quietud dominical de Azcotia, un excelente reclinatorio para su melancolía.

En Azcotia no se permite bailar el "agarrado". Está prohibido terminantemente, en nombre de la moral y de las buenas costumbres. El corresponsal de un diario protestaba recientemente contra este rigorismo excesivo en nuestros días, y pedía para las mozas y los mozos de Azcotia el derecho a las mismas expansiones de que disfruta la juventud en los demás pueblos del mundo. Pero como si no. Su voz ha resonado en el vacío. En el terrible vacío monacal de Azcotia, bajo este cielo pardo de Zuloaga, en este ambiente gris saturado de espíritu ignicando, donde el schottis pinturero y la habanera cadenciosa tienen el dramático prestigio del pecado mortal.

Pero la gente joven no se resigna. Tiene savia en las venas y no se resigna a la marchitez en flor. Y arrojando a lo lejos este medieval cinturón de castidad con que tratan de comprimir sus impulsos naturales, se va los domingos a los pueblecillos próximos, donde se permite el "agarrado". Mas el poder de los tartufos es muy grande, muy grande. Y también en Madariaga y en las otras villas cercanas se acaba de prohibir el baile por parejas. Y las pobres chicas de Azcotia, para poder bailar, a su gusto, no tienen más remedio que hacer largas caminatas, para ir desde las místicas orillas del Urola hasta las mórgenes del Deva, río liberal, en la zona arnera...

De lo contrario, hay que bailar las viejas danzas del país. ¡Euskodantzak! El aurreku, baile real, pausado y ceremonioso como una arecaica contrapandanza inglesa, en el que los ágiles galanes celebran y reverencian la aparición de la dama—una aldeanita joven, ingeniosa—con un rápido trenzar de alpargatas blancas en el aire... Y todo sin contactos, sin el más leve contacto impuro, pues entre la mano del mozo y la mano de la moza va el aislador sexual de un pañolito blanco.

Es evidente que hay algo de voluptuosidad en este rigor pudibundo de los moralistas de Azcotia. Hay algo de voluptuosidad en este excesivo afán de prohibir todo, de disimularlo todo, de esconderlo todo bajo ropajes austeros, quizá para que tenga más valor del que tiene en realidad. El pudor es, tal vez, la forma más exquisita de la voluptuosidad.

Todas estas chiquillas que se pasean por la Concha donostiarra a la hora del crepúsculo, desvestidas, perfumadas, excitantes, no conseguirían impresionarme tanto como esa candorosa doncellita de Azcotia, al bailar esta tarde, saltarina, con un lírico temblor de sus castas palomas prisioneras...

EMILIO PISON

Las Repúblicas americanas

Nueva York, 24.—A pesar de la prohibición de la venta y consumo de bebidas alcohólicas en virtud de la ley seca, cada día es mayor el número de los que infringen las disposiciones restrictivas. La privación del alcohol despierta mayor deseo en los habitantes de la República, al extremo de que hoy son muy pocos los abstemios. Los comerciantes de bebidas y los consumidores aguzan el ingenio y apelan a todo género de ahagazas para burlar la vigilancia de la policía.

Esta ha clausurado y multado ayer más de 600

establecimientos donde se expendían bebidas en jarras opacas, de doble fondo, cuya parte superior contenía limonadas y otros refrescos, y por la inferior, mediante resortes disimulados en la base, extraíase el líquido alcohólico.

También han sido descubiertos depósitos de alcohol en las cañas de los bastones y recipientes en el interior de los sombreros de paja, cuyo líquido se extraía por el cordón que rodea la cinta, que es una goma hábilmente recubierta de seda.

La Policía se ha incautado de mecheros, relojes, carteras, pipas y otros objetos conteniendo depósitos para bebidas alcohólicas.

El Gobierno estudia nuevas disposiciones para impedir que se infrinja la ley seca.

La embriaguez, causa del divorcio

Buenos Aires, 23.—Es muy comentada la resolución dictada por un juez de esta capital, en una causa que ha fallado sobre divorcio. Durante la sustanciación del sumario el juez pudo apreciar que el motivo de las desavenencias era la embriaguez habitual de uno de los conyuges, y fundándose en esto y considerándolo como causa muy importante para la demanda, ha fallado que procede la separación, ya que la embriaguez del referido conyuge era del dominio público.

Ha muerto el rey del café

Río de Janeiro, 23.—Todos los periódicos publican sentidas necrologías del rey del café, recientemente fallecido en Sao Paulo.

Recordan los principales rasgos de D. Francisco Smidt, poniendo de relieve las vicisitudes que pasó desde que llegó al Brasil y se colocó en el Estado de Sao Paulo como simple colono, hasta que se dedicó con algunos terrenos al cultivo del café, llegando a poseer cultivos propios y dominios inmensos.

DEIRAS DEL TELON

Cómicos y autores

Tres libros

De los tres últimos éxitos y editados con el lujo y el gusto que merecen las tres obras.

El primero, de «Doña Francisquita», la zarzuela cumbre de Vives que ha recorrido ya triunfante todos los escenarios españoles. El segundo, de «Una mujerita seria», comedia maravillosa, de que son padres Luis Galdón y Enrique Gutiérrez Roig. Y el tercero, de «La granjera de Arlés», producción de los jóvenes autores Manzano y Sepúlveda, con música del ya popularísimo Rosillo.

Las tres obras no necesitan de ponderación, porque con nombrarlas es muy bastante

«La montaña de cristal»

«La montaña de cristal» era una comedia debida a la pluma de José L. Mayral y Fernández Caneja, que el buen tino de Josefa Artigas quiso dar a conocer al público del Español en la pasada temporada, y que el comedimiento de los autores—dolidos por un injusto fracaso en otro teatro—obligó a retardar el conocimiento, dejándolo para públicos menos viciciados con las pequeñas miserias de los corrillos y chismes de teatros.

«La montaña de cristal» se estrenó en Barcelona, y fué tan gran éxito, que José L. Mayral, después de salir muchas veces a escena, se vió obligado a dirigir la palabra al público para dar las gracias.

Y ahora en Palma de Mallorca, la misma compañía estrena la obra, y he aquí lo que «La Almudaina» dice a propósito de la comedia: «Con el título «La montaña de cristal» se estrenó anoche en nuestro primer coliseo una comedia en tres actos, de irreprochable factura y que alcanzó gran éxito.

El mérito principal de la obra estriba en que los autores, Sres. Mayral y Caneja, han escogido un asunto difícil de presentar en el teatro por sus escabrosidades, y sin embargo lo han desarrollado de tal manera, que salvan todos los escollos, sin que haya escena alguna reprochable.

Toda la trama gira alrededor de unos amores ilícitos, sin que el espectador adivine el desenlace hasta la última escena, en que el padrino de Luisa, protagonista de la obra, haciéndose cargo de la triste situación en que queda por una falta cometida por debilidad de carácter, la recoge y forma con ella un hogar que hasta entonces no supo constituir.

Los tipos están muy bien dibujados y el asunto se desarrolla con tal naturalidad, que verdaderamente es un cuadro de la vida real, hábilmente llevado a la escena.

La interpretación, notabilísima por parte de todos los artistas, sobresaliendo Josefa Artigas, Carmen Ortega, Elena Rodríguez, Manuel Díaz de la Haza y Santiago Artigas.

Una velada

Esta tarde, a las cinco y media, se celebrará en el teatro del Centro la primera velada organizada por la Sección de Juventud y fiestas del Centro de Hijos de Madrid, poniéndose en escena la comedia en dos actos de los Quintero, «El nido», representada por el cuadro artístico de la Sección, y el paso de comedia «Lo que tú quieras», interpretado por doña Asunción, María Cuervo y Manuel Montenegro.

Actuará de fin de fiesta la notable primera tiple Matilde Rossy, que cantará varios números de su extenso y aplaudido repertorio.

Loia Membrives

Como actriz, ya hemos quedado en que figura en puesto preeminente. En la actual temporada lo ha confirmado plenamente.

Y como artista «divette», ¡hay que agregar algo a lo mucho bueno que de ella se ha dicho también en múltiples ocasiones!

Ayer regaló con su delicioso arte al público de Lara, haciendo un fin de fiesta que supo a mielés. Cantó unas deliciosas letras, musicadas en buen estilo del género. Estuvo primorosa.

Hoy repite su actuación de fin de fiesta, incluyendo en el programa números de tanto éxito como «Afrontada», de Guichot y Villarrazo, y «Cantares», de M. Machado y Calleja.

Aurora Redondo

Para esta linda primera actriz de la Comedia llegó la hora solemne, la de celebrar su primer beneficio, su sueño dorado.

Y anoche, al anuncio de tan fausto suceso, un numeroso público se apresuró a tributar cumplido homenaje a la Redondita, como cariñosamente la nombran los habituales a la Comedia.

Se puso en escena «El niño de oro». El éxito fué grande, y Aurora Redondo se vió agasajada con aplausos y regalos, muchos y valiosos.

Enhorabuena.

FLERIDA Flores y coronas CRUZ, 14



Plaza de Pueria de Moros

Entre la plaza de la Cebada, calles del Humilladero y Tabernillas, Carrera de San Francisco, calles de Don Pedro y Cava Alta. Barrios de la Cava, de las Aguas y del Humilladero; distrito de la Inclusa, parroquia de San Andrés.

Toma origen su nombre de que en este lugar se hallaba una de las puertas de la villa que daba al camino de Toledo, y aunque una tradición dice que se llamaba de moros porque sólo transitaban por ella los árabes, es lo cierto que debía su denominación a su proximidad al barrio de la Morería. Tenía la misma forma que la del Dragón o Puerta Cerrada, con vueltas y arcos, puente levadizo y fosos, y junto a ella estaba una cruz de piedra, que era una de las que fueron puestas a instancias de San Fernando de Asís en la ruta del primitivo calvario de Madrid.

En esta plaza se han celebrado alguna vez representaciones teatrales públicas con motivo de la verbena de la Paloma, y una de ellas ha sido la del famoso sainete de ese mismo título.

Glorieta de la Pueria de Toledo

Entre la calle de su nombre, ronda de Segovia, pascos de los Pontones y de los Olmos y ronda de Toledo, Barrios Imperial y del Gasómetro, distritos de la Latina y de la Inclusa, parroquia de San Pedro el Real.

Aún no está formado por completo el círculo de esta glorieta, al que todavía faltan espacio, por la parte septentrional, el edificio del viejo Matadero y el vetusto caserón que fué presidio, y actualmente es cuartel de la Guardia civil. La Puerta de Toledo, que sirve de ornato a esta plaza, comenzó a construirse durante el reinado de José Bonaparte, y se convirtió luego en arco triunfal de Fernando VII. Así, en 1813, fueron extraídas de los cimientos las monedas y documentos de la época del llamado rey intruso, y volvióse a empezar la construcción del monumento, dedicado esta vez al monarca deseado, acordando el Ayuntamiento continuar la obra, consagrándola a la memoria del triunfo obtenido sobre aquéllos que la iniciaron.

Fué encargado su construcción el arquitecto D. Antonio López Aguado, quien hizo una pesada mole de granito, que, según ciertos versos satíricos, era como

un elefante de piedra, cebado con adoquines.

Decoran esta obra por el exterior dos medias columnas istriadas de orden jónico antiguo en el centro y pilastras en los extremos. Hay entre las primeras un gran arco de medio punto, con treinta y seis pies de altura y dieciséis de luz. A cada lado se ve una puerta cuadrada, y encima un remador. El ornamento corre sobre los tres ingresos, y en medio tiene interrumpido el arquivitrabo.

En el ático fué puesta, por la parte de la villa, esta inscripción, traducida de la que había en latín al opuesto lado:

«A Fernando VII, el Deseado, padre de la patria, restituído a sus pueblos, exterminada la usurpación francesa, el Ayuntamiento de Madrid consagró este monumento de felicidad, de triunfo, de alegría. Año de 1827.»

La elevación de toda la fábrica es de sesenta y cinco pies con cincuenta y cuatro de frente. Sobre el mencionado ático hay un grupo de escultura que levanta veinte pies más. Fué modelado por D. José Ginés, y ejecutado en piedra de Colmenar por Valeriano Salvatierra y Ramón Barba. Sobre las puertas de los costados, y a uno y otro lado del ático, hay trofeos militares, y en la fachada que da al interior de Madrid, el escudo de armas de la villa, sostenido por dos genios.

En la revolución de 1854, el pueblo arrancó las letras de dos renglones de la inscripción, y luego, en la de 1888, las otras, no dejando así en latín ni en castellano más que la fecha:

AÑO DE MDCCCXXVII

Esta puerta es la tercera que con el nombre de Toledo ha tenido Madrid. La primera se hallaba junto al Hospital de la Latina, y en tiempo de Felipe II, al venir la corte a Madrid, fué derribada y construída otra más abajo. Su fábrica era mala, con dos arcos iguales de ladrillos. Delante tenía dos fuentes, desde donde partían tres calles de alamos que remataban en el puente también llamado de Toledo, y que de muy antiguo hubo siempre en tal sitio, unas veces de fábrica y otras de madera.

Las afueras de la Puerta de Toledo fueron un tiempo el lugar elegido para las ejecuciones de las penas de muerte, en la explanada del paseo de los Pontones, a que ya se hizo en su lugar correspondiente la necesaria referencia. La glorieta de la puerta toledana, paso para las carreteras de Andalucía y de Toledo, y camino obligado para los Carabancheles, es un lugar de los más pintorescos y típicos, durante largo tiempo animado en las primeras horas de la madrugada por el espectáculo del encierro de reses, que más de una vez ha ocasionado la dispersión violenta de la concurrencia brébática que solía asistir a él.

Calle de Puigcerdá

Comienza en la calle de Jorge Juan, y no tiene salida. Barrio del Conde de Aranda, distrito de Buenavista, parroquia de la Concepción.

Está formada por unas cocheras y las accesorias de algunas casas; tiene el nombre de esa villa de la provincia de Gerona.

Calle de Puñonrostro

De la calle de San Justo a la plaza del Conde de Miranda, Barrio del Ayuntamiento, distrito de la Latina, parroquia de Santa María la Real de la Almudena.

En el siglo XVIII hubo de cerrarse esta calle; pero no tardó en volver a ser abierta al tránsito público.

Aquí estaba la casa de D. Fernando del Pulgar, cronista de los Reyes Católicos, finca en que vivió luego el marqués de Belmonte, y pasó luego a propiedad del conde de Puñonros-

tro, de la que quedó el nombre a la calle, después de desaparecida aquella.

El conde de Puñonrostro recuerda una defeción en la lucha de las Comunidades madrileñas. Fué concedido por Carlos V a Juan Arias Dávila, señor de Torrejon de Velasco, por no haber dado a los comuneros de Madrid la ayuda con que les había hecho contar. Mal hicieron, ciertamente, los madrileños en fiar de tal personaje y de su amor al pueblo, pues debieron recordar que, no pudiendo sufrirle los habitantes de Alcobendas, que se hallaban también bajo su señorío, hubieron de abandonar su aldea, y, saliendo de ella, comenzaron a edificar otras viviendas en torno a una ermita de San Sebastián, que era propiedad del Concejo de Madrid.

Hasta allí hubo de perseguirles la saña de Arias Dávila, quien llegando con gente de armas, quemó las chozas que tenían hechas y les cogió presos, logrando escapar algunos, que, sabedores de que D. Fernando el Católico pasaba de Alcalá a Madrid, acudieron a encontrarle en el puente de Viveros, sobre el Jarama, y le refirieron lo que les acontecía. Entonces el monarca mandó al desahuido noble que soltase a los prisioneros y que se fundase el nuevo lugar libre donde ellos querían, y que por aquella ayuda fué denominado San Sebastián de los Reyes.

PEDRO DE REPIDE

Notas de Sevilla

Entrega de una bandera.—Comisión a Madrid

Sevilla, 24.—En el pueblo de El Rubio se ha hecho entrega por el Ayuntamiento de una bandera a las fuerzas de la Guardia civil. Se celebró una misa de campaña y después se efectuó la entrega de la bandera al capitán jefe de línea.

Mañana, en el rápido, marchará a Madrid una numerosa Comisión de diputados provinciales para presentar al Directorio militar varias peticiones cuya solución considera precisas para la buena marcha económica de la Corporación.

Entre las peticiones aludidas, figuran las que pasen a cargo del Estado los Institutos, Escuelas Normales, Escuelas de Comercio, Escuelas de Artes e Industrias, Inspección de Escuelas, Bibliotecas, Juntas provinciales y Secciones Administrativas de Primera enseñanza; exacción del impuesto del 20 por 100 que grava los intereses de las inscripciones de Beneficencia; subvención del Estado para el sostenimiento de la Diputación y del Manicomio de Miraflores con 700 alienados, y otras peticiones referentes a carreteras.

Asilado fallecido.—Un cadáver en un sombrero

El asilado en el Hospital de San Juan de Dios Antonio Díaz Pérez, de sesenta y dos años, se cayó por una escalera y se produjo heridas en la cabeza, a consecuencia de las cuales falleció.

En el pueblo de Camas, sitio denominado Montijo, ha sido hallado en un sombrero el cadáver de una mujer en completo estado de descomposición.

No presentaba lesión alguna y no ha sido identificado.

La política en Alemania

Berlín, 24.—Aun cuando no se sabe de cierto gran cosa acerca de la marcha de las negociaciones entre los representantes de los partidos burgueses y del partido nacionalista, la mayoría de los diarios expresan su opinión más bien pesimista.

En los Círculos bien relacionados con los representantes del centro y demócratas se insiste en afirmar que existen numerosas dificultades, que habría que salvar antes de llegar a una coalición con los nacionalistas.

Nada indica que durante el día de hoy se pueda esperar una solución.

La candidatura del almirante von Tirpitz parece definitivamente abandonada.

LA CORRIDA DE GOYA

A la mujer española

Con este título, y firmada por D. Ignacio Bañer y D. Luis Carvajales, se nos envía la siguiente nota:

«La Comisión organizadora del festival taurino cuyos productos se destinan, velando por los fueros de la riqueza artística nacional, a salvar de la ruina los maravillosos frescos de Goya que son gala y ornato de San Antonio de la Florida, ha conseguido su objeto al tener vendida en la actualidad toda la plaza. Ya no queda una sola localidad. El pueblo madrileño, amante del arte y de sus glorias legítimas, ha acudido al llamamiento que se le ha hecho en un momento de entusiasmo y de homenaje al artista inmortal, que supo llevar al lienzo con la magia de sus pinceles el alma castiza de Madrid, heroica y bizarra, alegre y generosa.

Sólo le falta a la Comisión organizadora para sentirse satisfecha el que sea atendido el ruego que a la mujer española dirige. Y es éste: que el día 27 de Mayo deje en su casa el sombrero e ilumine con su belleza, ataviada con la clásica mantilla española, que entre sus encajes lleva prendido el espíritu de Goya, las vías madrileñas, ungidas con los olores de la primavera.

El genio de Goya, puramente español y madrileño, triunfará ese día en la capital de España, y las mujeres de Madrid habrán puesto en el festivo la nota más bella y castiza, la que más hubiera despertado los entusiasmos del glorioso maestro, al envolver sus gentilezas en la graciosa gala de la mantilla.

El desfile de las calesas.—Los toros

Además de los detalles publicados que se refieren a la parte taurina del espectáculo, se han concluído los relativos al desfile de las calesas, que serán ocupadas por las bellísimas artistas señoritas Galindo, Teresita Saavedra, Asunción Lledó, María Lacalle, Juanita Casanova, Conchita Dorado y Pilar Bello.

Ayer fueron desajanzados los toros de Santa Coloma y Antonio Pérez, de San Fernando.

El cartel de Ricardo Marín

Ayer quedó fijado en los sitos de costumbre el cartel anunciador de la corrida, obra maestra, como todas las suyas, del insigne Ricardo Marín.

El cartel es una verdadera maravilla por el acierto del dibujo, el colorido brioso, la composición acertadísima y, sobre todo, por el carácter, el sabor de época que respira toda la obra, en la que Ricardo Marín ha puesto todos sus entusiasmos y todos sus fervores por el genial pintor aragonés, con quien indudablemente tiene un gran parentesco espiritual.

Claro es que Ricardo Marín tiene muy bien cimentada su reputación de ser el mejor dibujante y pintor de todo lo típicamente español; pero si no la tuviera, bastaría ese cartel para proclamarlo como un gran artista, un gran sonador y un gran corazón que sabe admirar y sentir.

DESDE VALLADOLID Bibliotecas

Si el índice de la cultura de un pueblo está en lo que lee, habrá que contar a Valladolid entre las ciudades más cultas de España. La curiosidad intelectual, la noble apatencia del libro, de la página impresa, ha crecido entre nosotros en estos últimos años de modo bien visible. Hace un cuarto de siglo no había en Valladolid más bibliotecas públicas que la de la Universidad y la del Colegio de Santa Cruz; bibliotecas para eruditos, para rebuscadores de viejos infolios, acomodadas en su ambiente y en las obras que constituían sus fondos al viejo patrón: altas estanterías inaccesibles, mesas y sillones conventuales, esferas armilares, braseros de cobre, pollina, polvo y luz escasa.

Hoy funcionan además otras dos bibliotecas públicas: la de la Casa de Cervantes, iniciada y obra del marqués de la Vega Inclán, y la Municipal, establecida en el Parque. Bibliotecas verdaderamente populares y modernas, a plena luz y al aire libre, en las que los libros, que no son libros disecados que necesitan librar de la intemperie sus pergaminos, sino libros vivos, palpantes y actuales, se ofrecen al lector, amorosamente, entre las frondas de un jardín.

En estas tardes de primavera, en este Mayo—maravilloso como no hubo hace años otro Mayo en esta tierra de Castilla, donde si el otoño es un regalo la primavera suele ser un castigo—, es confortador ver como en el patizuelo y en el atrio de la casa que inmortalizó el egregio vecino del Rastro, en los paseos del Campo Grande, bajo los castaños y los tilos, se agrupan los lectores, que sumen sus miradas ávidas en el libro del autor predilecto. Son estos lectores, en su mayoría, gente joven: obreros que aprovechan el largo atardecer para descansar de la jornada repasando Manuales de técnica profesional; lindas muchachas obreras, modistillas, mecanógrafas—que estimulan sus sueños con la novela o con los versos—, estudiantes, alumnos de la Academia militar, que distraen la inquietud del fin de curso o descansan de las fatigas de las prácticas y del exterior; soldados que aforan la casa, la aldea o la ciudad lejana, y buscan evocaciones en los poemas de su tierra. Y no faltan el militar retirado que lee la «Historia de las guerras civiles» o el «Diario de un testigo», y los chiquillos que hacen idealmente un viaje en submarino, en globo o a la luna.

Más de quince mil lectores desfilan anualmente por la Casa de Cervantes, y pasan de un centenar los que cada día piden libros en la biblioteca del Parque. Tanto como la asiduidad de admirar la cordura con que se hace uso de las obras y el buen sentido en la elección. Los volúmenes de la biblioteca municipal llevan esta indicación en su portada: «El libro al lector: He venido a ti confiado en tu cultura, y estoy en tus manos indefenso. Acógeme como a un amigo, y haz que al volver a la biblioteca, de donde salí para comunicarte mi espíritu, lleve un buen recuerdo de tu trato. Todos los que después hayan de hojear mis páginas habrán de agradecerlo. Y si, lo que no es de temer, me maltrataras, te haré recordador de la general reproblación.» Tan sencilla advertencia ha bastado para que los libros reciban buen trato y para que, al sonar la corneta que anuncia el cierre de la biblioteca, todos los lectores, esparcidos por paseos, veredas y boscajes, se apresuren a devolver el volumen que tienen en sus manos.

Cuando la Juventud de la Izquierda liberal instaló hace cinco años ocho bibliotecas populares circulantes, se observaron casos muy curiosos y reveladores. Un día se presentó en una de las bibliotecas un muchacho muy azorado: «El libro que me vé-dijo—se ha quemado en un incendio que hubo la otra noche en mi oficina; lo pagaré, si ustedes quieren, con tal de que me dejen seguir llevándome más.» El hecho del incendio era rigurosamente exacto. Se tranquilizó al muchacho diciéndole que no tenía nada que pagar, pues la biblioteca sustituiría el volumen destruído, que era el «Quijote», y que podía seguir llevando los libros que quisiera. Otro día, un chico eligió un libro, y volvió al poco tiempo: «No lo entiendo—decía para justificar la devolución—; está en vasculencia!... Era el «Poema del Cid», en la edición de «La Lectura», que conserva la tabla del manuscrito de Porro Abad.

Es curioso también seguir en las papeletas el gusto de los lectores. Desde luego, el más leído es Verne, y no lo es Conan-Doyle porque ni en la Casa de Cervantes ni en el Parque hay novelas policíacas. Siguen Galdós, Blasco Ibáñez, la condesa de Pardo Bazán, Palacio Valdés, Ricardo León y Benavente. Para las muchachas, los predilectos son Pérez Lugín, Martínez Sierra, Muñoz Pabón, Coloma y Bordenaux. «Corrito de la Cruz» lleva una vida más asendereada que si realmente estuviera toreando por esas plazas. Los poetas preferidos son: Rubén Darío, Marquina, Machado, Verdaguier y nuestro Zorrilla, el inmortal. Hay que reconocer que no tienen mal gusto los lectores, y aún le tendrían mejor si no desdenasen a Neruo y a Francis James.

De otros géneros de obras, las más solicitadas son las de Historia y los Manuales de mecánica y de electricidad. A unanimo se le lee bastante, sobre todo en estos últimos meses, y también a Costa, Macías Picavea y «Azorin».

Para los que creemos con Rodó—otro autor que figura entre los preferidos—que la civilización y el perfeccionamiento están en el triunfo del puro y alado Ariel sobre el bajo y grosero Caliban, nada más tranquilizador que el ejemplo de estas bibliotecas, que nos dicen cómo en estos días de idolatría de la materia y de la fuerza, no es todo músculo, deporte, «calibonismo», juego físico, «stadium», pelotazos y patadas, y cómo en los hombres de hoy, y singularmente en la juventud, se afirma con el gusto por la lectura y el deseo de saber o de soñar, el noble imperio de la espiritualidad. ¡De la espiritualidad, que es el signo del hombre; lo que le hace rey en la tierra y caracteriza su virilidad, que es corazón y seso, a más de sexo, distinguiéndola de la masculinidad simplemente reproductora de las especies inferiores!

FEDERICO SANTANDER

DE AVIACION

Nuevo aparato

Washington, 24.—Un ingeniero aeronáutico francés está perfeccionando un nuevo tipo de helicóptero, que según los peritos aviadores navales podrá alcanzar una velocidad de 120 kilómetros por hora.

Se han hecho ya varios ensayos, en uno de los cuales el aparato describió un círculo de 800 metros a una altura de 20 pies. También puede permanecer inmóvil en el aire.

Apertura del Parlamento italiano

Victor Manuel lee el Mensaje de la Corona. Roma, 24.—El rey Victor Manuel, con el ceremonial de costumbre, ha leído hoy el discurso del Mensaje de la Corona.

La política exterior. Empezó recordando que hoy se cumple el noveno aniversario de la entrada de Italia en la guerra, y que por ello y con objeto de dar al acto la mayor significación posible es por lo que se escogió esta fecha para celebrar la reapertura del Parlamento.

Es la generación de la victoria—añade—la que asume ahora la gobernación del país y la que tiene mayoría absoluta en la asamblea.

El pueblo italiano reitera la expresión de su gratitud a los que han laborado juntos por su defensa, por su gloria y por su prosperidad.

Tras de recordar la anexión de Fiume al territorio patrio, habla de la firme y resuelta dirección dada a la política extranjera de Italia.

Afirma que es preciso reformar algunos organismos e institutos jurídicos y administrativos. También hay que resolver el problema militar con arreglo a las posibilidades económicas del país y en armonía con las exigencias de la política exterior.

Italia no puede permanecer inerte entre los pueblos armados; no puede exponerse al riesgo de ser sorprendida por los acontecimientos.

El fortalecimiento de la política interior, de la economía y la Hacienda del país consiste en esa posibilidad, lo cual, a su vez, permite tener una política exterior de paz, pero también de dignidad y de atenta y constante defensa de nuestros intereses.

Trata seguidamente del problema de las reparaciones y cuestiones anejas al mismo, que constituyen, dice, la mayor preocupación en Europa.

Italia, en consonancia con las directivas de su política, está dispuesta a colaborar con toda su buena voluntad y todas sus fuerzas para lograr una solución equitativa y apartar cuantos peligros amenazan. Está asimismo dispuesta a hacer sacrificios para asegurar la paz, si bien con la natural condición de que sean respetados sus intereses legítimos y esenciales.

Refiere a continuación el rey a los Convenios concertados con Yugoslavia y que «han de facilitar una activa y amistosa colaboración de ambos pueblos para bien de éstos, y por añadidura de la Europa danubiana y balcánica, y a los acuerdos firmados con Rusia y los Tratados de Lausana.

Política social y económica. Manifiesta seguidamente que va a inaugurarse una política de grandísimo interés para las clases trabajadoras, pues irá encaminada a asegurar a todos un trabajo productivo y el mayor bienestar material y espiritual posible, garantizando el respeto y exacto cumplimiento de los contratos de trabajo.

Al referirse después a las relaciones comerciales con el exterior, declara que en los Tratados de Comercio que se concierten los intereses de la industria serán armonizados con los de la agricultura.

Tras de hacer resaltar que al inaugurarse esta legislatura está ya equilibrado el presupuesto, y que ello permite confiar en que habrá posibilidad de disminuir los impuestos, termina diciendo:

«El Parlamento ha de ser fiel intérprete de la voluntad nacional; pues el pueblo, a la vez que ha expresado su voluntad de que permanezca intangible la verdadera libertad, ha manifestado, clara y terminantemente, que repudia toda degeneración, toda licencia, toda debilidad, toda tolerancia susceptibles de quebrantar la firmeza de la nación. Los intereses individuales y de categoría tienen que ceder ante los intereses generales y colectivos.

Cumpliendo conscientemente todos los ciudadanos con sus deberes y guardando disciplina en la vida cívica, es como deben realizarse y se realizarán los designios de la patria.»

Al salir de Monte Citorio, el soberano es objeto por parte de la muchedumbre, que se estaciona en los alrededores del palacio, de grandes ovaciones y aplausos.

Formada nuevamente la comitiva, el rey emprende el regreso al Quirinal.

LA POLITICA

Varios indultos. Ayer publicó la «Gaceta» el decreto indultando al rey de Salamanca, Sánchez Colmenero. También publicó otros conmutando la pena a varios reclusos.

Visitas al presidente. El presidente despachó con los generales Hermosa, Navarro, Magaz y Gomez Jordana y con el subsecretario de Fomento.

Recibió el presidente al general Serrano Orive, que va a Melilla; al patriarca de las Indias, al duque de Pastreña y a von W. Ad. Biniz, que lleva una carta de presentación del príncipe Enrique de los Países Bajos.

Conferencias. A las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, y con éste los vocales del Directorio, que habían asistido poco antes a la fiesta de Los Previsores del Porvenir.

El presidente permaneció allí hasta las nueve de la noche, y como no llegó a reunirse el Consejo, despachó aquél individualmente con los demás generales y con el subsecretario de Hacienda.

En la Embajada de los Estados Unidos. Anoche se celebró en la Embajada de los Estados Unidos la fiesta organizada en honor de D. Alfonso y doña Victoria.

Precedió al baile un banquete de 44 cubiertos, en el cual se sentaron a la mesa con los reyes y el embajador el presidente del Directorio, el marqués de la Torre, la duquesa de San Carlos, el conde de los Duques y duquesa de Alba, Fernán Núñez, Medinaceli, Montellano, Infantado y Richelieu, el marqués y la marquesa de Viana, el embajador de Italia y la marquesa Paulucci di Calboli, el de Inglaterra y lady Rumbold, la duquesa de Dúrcal, los condes de Velle y Címera, el conde y la condesa de Cuevas de Vera, los marqueses de Castel Bravo y Torre Hermosa, M. y Mme. Jerónimo Napoleón Bonaparte, Mrs. Sanford, señor y señora de Santos Suárez, la señorita de Heredia, dama particular de la reina; señores de Muñoz Hurtado, el coronel Marsengo, el marqués de Villavieja y el mayor Hodges.

La fiesta duró hasta bien entrada la madrugada.

El ferrocarril de Val de Zafán. Para acelerar la rápida construcción del ferrocarril de Val de Zafán-San Carlos de la Rapita han venido a Madrid Comisiones de los pueblos interesados en el trazado de esta importantísima línea, que ha de acortar la distancia entre Zaragoza y el mar Mediterráneo, atravesando gran parte del Bajo Aragón.

Las Comisiones venían presididas por los delegados gubernativos de Alcañiz y Valderrobres, y los alcaldes e importantes personalidades de Alcañiz, Valderrobres, Valdealgortas, Valjunquera, Valdetormo, La Fresneda, Torre del Compe, Beceite, Penarroja, Cretas y los pueblos interesados de la parte de Cataluña.

El proyecto es de extraordinaria importancia, no sólo por lo que facilita las rápidas comunicaciones, sino para la explotación de la riqueza natural del Bajo Aragón.

Zaragoza, para la que San Carlos de la Rapita es el verdadero puerto de Aragón, ha dado a estas Comisiones la representación de la Cámara de Comercio y otras entidades.

La región aragonesa aguarda con extraordinario interés y ansiedad el resultado de las gestiones de sus representantes.

LOS TEATROS

ESLAVA. Compañía de López-Alarcón.—«Ráfaga de pasión», por Francisco Acebal. Se dice que no hace falta—y aun he oído asegurar que esto—el ser escritor para «hacer teatro». Y, sin embargo, hoy siempre un gran encanto en la prosa de un verdadero literato, una que pudiéramos llamar dignidad artística, en el diálogo, que por sí sola constituye un atractivo y un valor estético muy cotizado.

La figura literaria de Francisco Acebal ha tenido siempre ese realce en sus manifestaciones dramáticas. Tal vez fué ese, en un principio, su más alto mérito y su cualidad más relevante.

Fuó, empero, la frecuentación y práctica del difícil arte teatral lo ha convertido punto menos que en un maestro del género, y sobre la base de una amplia cultura, un gusto seguro y exquisito y un talento literario probadísimo, ha conseguido reunir las condiciones especiales del dramaturgo.

En esta su nueva comedia «Ráfaga de pasión» no falta un momento el interés dramático; las figuras están sobrias y valientemente acusadas; las situaciones, traídas con hábil oportunidad; el diálogo, lleno de viveza y de gracia—entiéndase gallardía de frase—; el ambiente, bien sugerido, con rasgos justos de admirable realidad.

«Ráfaga de pasión» es un drama cuyo desenlace, amable y profundamente satisfactorio en orden a la moral, no quita a la obra su carácter patético y el tono pasional y altamente dramático que la caracterizan y que la hacen interesante desde el principio al fin.

El éxito fué grande y entusiasta. La interpretación, excelentísima por parte de María Herrera, Concha Zoda, Ricardo Galache, Paco Hernández y Jesús Torrealba.

El autor compartió con ellos muchas veces, al final de cada acto, los honores del proscenio.

M. MACHADO. LATINA. Estreno de «El as de los Inquilinos», de Martínez Olmedilla.

Dice prudentemente el Sr. Martínez Olmedilla que su obra está inspirada en una comedia extranjera. Su labor, pues, se ha reducido a castellanizar el arredo, y lo que es mejor, a trasladar la acción a nuestro propio ambiente.

El personaje central, admirablemente caracterizado por Pedro Zorrilla, resulta un reverendo ladrón, digno heredero de aquel Cortadillo que a tantas obras picarescas pudiera prestarse.

«El as de los Inquilinos», repleto de situaciones de plena comicidad, fra su éxito en los gestos de Zorrilla, un cómic a la usanza de Rossell y de Mariano de Larra.

El público rió mucho las incidencias de este ladrón, que entra en la casa dispuesto a realizar una de sus muchas fechorías; y que termina por aposentarse allí como inquilino, al enterarse por una carta que el dueño abandona su domicilio, al que no volverá por lo menos en tres meses.

Todos los tipos que van desfilando, desde el cegato militar que todo lo confunde, al sobriño desaprensivo y el hijo natural, con quien no contaba el pintoresco ladrón—toda vez que está adjudicado al dueño de la casa—, dan lugar a un arredo tan gracioso, que el público, que al principio se muestra tímido en el aplauso, termina por entregarse y por reír a mandíbula batiente en las demás jornadas que se suceden.

En la interpretación se distinguieron, en primer término, la Gil Andrés—muy a tono con su papel—, la Espigas y el gran Zorrilla, que, como ya decimos, ha estudiado con mucho cariño al pintoresco personaje.

Al final se pidió al autor, que no compareció por ceder sus aplausos al que le proporcionó el pensamiento en que se ha inspirado.

A. de la V. PARA MAÑANA. FIESTA AUTOMOVILISTA BENEFICA.—En el Parque del Retiro.

ACADEMIA MEDICO QUIRURGICA.—A las seis y media, sesión científica.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las siete, el capitán de Artillería D. José María Fernández Ladrada dará una conferencia en el aula número 9 de la Facultad de Ciencias acerca del tema «Fenómenos de oxidación y gasificación de cobres y latones».

CENTRO.—A las siete, conferencia del señor Serrano Batanero.

VERBENA DE LA PALOMA.—Grandes carreras de cintas en bicicleta, con diversos premios. Por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, en el paseo de San Bernardino, por el afamado pirotécnico D. Perpetuo Serrano.

LOS ATROPELLOS

Cinco heridos, dos de ellos graves

En la calle de Atocha fué cogido entre los tranvías 118 y 283, del disco 14, que conducían los empleados 1.643 y 1.981, el obrero limpiavías Antonio Marmis Iglesias, de sesenta años, domiciliado en Eloy Gonzalo, 7.

Conducido el herido a la Casa de socorro del distrito, se le asistió debidamente de las graves lesiones que padece, pasando luego, por disposición facultativa, al Hospital General.

Ambos conductores fueron detenidos y puestos a disposición del juez de guardia.

Un joven de veintidós años, llamado Eduardo Nogueiro Barguella, domiciliado en la carretera de Toledo, barrio de los Dos Amigos, 18, fué atropellado ayer por el automóvil 12.179-M, que conducía Luis del Olmo Antón, de treinta años, que vive en Gregorio Sanz, 1.

Eduardo, que resultó gravemente herido, fué trasladado a la Casa de socorro correspondiente, donde se le asistió de primera intención, pasando después al Hospital General.

El conductor del automóvil fué detenido y conducido a presencia judicial.

En la calle de Leganitos fué atropellado por el automóvil del servicio público 13.047 M, que guiaba Juan de Dios García Pulido, de veintiseis años, un niño de nueve años llamado Juan Serrano Herrero, domiciliado en la calle de Dos Amigos, 5.

La víctima de este atropello padece lesiones de importancia.

Rogelio González Cobos, de veintin años, atropelló en la calle de Alcalá, con la bicicleta que montaba, a Rafael Rodríguez Ramos, de dieciséis años, que vive en Peñón, 17, el cual resultó lesionado de pronóstico reservado.

Por el carro que guiaba fué atropellado en la calle de San Mateo el joven Alejandro Pérez, de dieciséis años, que vive en Brejón de los Herreros, 17.

El carrero fué curado en la Casa de socorro del distrito del Hospicio de las lesiones que sufrió, pasando después a su domicilio.

LOS TEATROS

ESLAVA. Compañía de López-Alarcón.—«Ráfaga de pasión», por Francisco Acebal. Se dice que no hace falta—y aun he oído asegurar que esto—el ser escritor para «hacer teatro». Y, sin embargo, hoy siempre un gran encanto en la prosa de un verdadero literato, una que pudiéramos llamar dignidad artística, en el diálogo, que por sí sola constituye un atractivo y un valor estético muy cotizado.

La figura literaria de Francisco Acebal ha tenido siempre ese realce en sus manifestaciones dramáticas. Tal vez fué ese, en un principio, su más alto mérito y su cualidad más relevante.

Fuó, empero, la frecuentación y práctica del difícil arte teatral lo ha convertido punto menos que en un maestro del género, y sobre la base de una amplia cultura, un gusto seguro y exquisito y un talento literario probadísimo, ha conseguido reunir las condiciones especiales del dramaturgo.

En esta su nueva comedia «Ráfaga de pasión» no falta un momento el interés dramático; las figuras están sobrias y valientemente acusadas; las situaciones, traídas con hábil oportunidad; el diálogo, lleno de viveza y de gracia—entiéndase gallardía de frase—; el ambiente, bien sugerido, con rasgos justos de admirable realidad.

«Ráfaga de pasión» es un drama cuyo desenlace, amable y profundamente satisfactorio en orden a la moral, no quita a la obra su carácter patético y el tono pasional y altamente dramático que la caracterizan y que la hacen interesante desde el principio al fin.

El éxito fué grande y entusiasta. La interpretación, excelentísima por parte de María Herrera, Concha Zoda, Ricardo Galache, Paco Hernández y Jesús Torrealba.

El autor compartió con ellos muchas veces, al final de cada acto, los honores del proscenio.

M. MACHADO. LATINA. Estreno de «El as de los Inquilinos», de Martínez Olmedilla.

Dice prudentemente el Sr. Martínez Olmedilla que su obra está inspirada en una comedia extranjera. Su labor, pues, se ha reducido a castellanizar el arredo, y lo que es mejor, a trasladar la acción a nuestro propio ambiente.

El personaje central, admirablemente caracterizado por Pedro Zorrilla, resulta un reverendo ladrón, digno heredero de aquel Cortadillo que a tantas obras picarescas pudiera prestarse.

«El as de los Inquilinos», repleto de situaciones de plena comicidad, fra su éxito en los gestos de Zorrilla, un cómic a la usanza de Rossell y de Mariano de Larra.

El público rió mucho las incidencias de este ladrón, que entra en la casa dispuesto a realizar una de sus muchas fechorías; y que termina por aposentarse allí como inquilino, al enterarse por una carta que el dueño abandona su domicilio, al que no volverá por lo menos en tres meses.

Todos los tipos que van desfilando, desde el cegato militar que todo lo confunde, al sobriño desaprensivo y el hijo natural, con quien no contaba el pintoresco ladrón—toda vez que está adjudicado al dueño de la casa—, dan lugar a un arredo tan gracioso, que el público, que al principio se muestra tímido en el aplauso, termina por entregarse y por reír a mandíbula batiente en las demás jornadas que se suceden.

En la interpretación se distinguieron, en primer término, la Gil Andrés—muy a tono con su papel—, la Espigas y el gran Zorrilla, que, como ya decimos, ha estudiado con mucho cariño al pintoresco personaje.

Al final se pidió al autor, que no compareció por ceder sus aplausos al que le proporcionó el pensamiento en que se ha inspirado.

A. de la V. PARA MAÑANA. FIESTA AUTOMOVILISTA BENEFICA.—En el Parque del Retiro.

ACADEMIA MEDICO QUIRURGICA.—A las seis y media, sesión científica.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las siete, el capitán de Artillería D. José María Fernández Ladrada dará una conferencia en el aula número 9 de la Facultad de Ciencias acerca del tema «Fenómenos de oxidación y gasificación de cobres y latones».

CENTRO.—A las siete, conferencia del señor Serrano Batanero.

VERBENA DE LA PALOMA.—Grandes carreras de cintas en bicicleta, con diversos premios. Por la noche se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, en el paseo de San Bernardino, por el afamado pirotécnico D. Perpetuo Serrano.

LOS ATROPELLOS

Cinco heridos, dos de ellos graves

En la calle de Atocha fué cogido entre los tranvías 118 y 283, del disco 14, que conducían los empleados 1.643 y 1.981, el obrero limpiavías Antonio Marmis Iglesias, de sesenta años, domiciliado en Eloy Gonzalo, 7.

Conducido el herido a la Casa de socorro del distrito, se le asistió debidamente de las graves lesiones que padece, pasando luego, por disposición facultativa, al Hospital General.

Ambos conductores fueron detenidos y puestos a disposición del juez de guardia.

Un joven de veintidós años, llamado Eduardo Nogueiro Barguella, domiciliado en la carretera de Toledo, barrio de los Dos Amigos, 18, fué atropellado ayer por el automóvil 12.179-M, que conducía Luis del Olmo Antón, de treinta años, que vive en Gregorio Sanz, 1.

Eduardo, que resultó gravemente herido, fué trasladado a la Casa de socorro correspondiente, donde se le asistió de primera intención, pasando después al Hospital General.

El conductor del automóvil fué detenido y conducido a presencia judicial.

En la calle de Leganitos fué atropellado por el automóvil del servicio público 13.047 M, que guiaba Juan de Dios García Pulido, de veintiseis años, un niño de nueve años llamado Juan Serrano Herrero, domiciliado en la calle de Dos Amigos, 5.

La víctima de este atropello padece lesiones de importancia.

Rogelio González Cobos, de veintin años, atropelló en la calle de Alcalá, con la bicicleta que montaba, a Rafael Rodríguez Ramos, de dieciséis años, que vive en Peñón, 17, el cual resultó lesionado de pronóstico reservado.

Por el carro que guiaba fué atropellado en la calle de San Mateo el joven Alejandro Pérez, de dieciséis años, que vive en Brejón de los Herreros, 17.

El carrero fué curado en la Casa de socorro del distrito del Hospicio de las lesiones que sufrió, pasando después a su domicilio.

se proponen asistir al encuentro que va a tener un brillo extraordinario.

Opiniones de la Prensa francesa. Paris, 24.—La Prensa deportiva saluda cordialmente la llegada de los futbolistas españoles. El periódico «L'Auto» asegura, después de dar los nombres del equipo español, que es muy superior al que jugó contra Italia. Los jugadores italianos de Milán han declarado que van a luchar contra un fuerte adversario en uno de los más serios torneos; pero que harán esfuerzos imposibles para conseguir la victoria.

Según «L'Echo des Sports», España e Italia tienen los mismos títulos para obtener la palma en el «football» latino, y cualquiera de ambos que triunfe el domingo conseguirá fácilmente llegar al final del torneo.

Declaraciones de Zamora. El guardameta internacional, Ricardo Zamora, ha dicho: «En el partido del domingo entre España e Italia venceremos por seis a cero. Además, derrotaremos a los uruguayos y a todos los equipos restantes, y quedaremos finalistas con Checoslovaquia.»

Lo que no se ha atrevido a predecir Zamora es cual de los dos equipos finalistas será campeón.

El asunto de los árbitros españoles. El Comité Olímpico Español ha acordado el viaje a París del presidente del Colegio Catalán de Árbitros, D. José Llovera, que es portador de los comprobantes del asunto de los árbitros designados para representar a España en la Olimpiada, para que someta la cuestión al criterio del Comité de Fútbol Olímpico.

CONCURSO HIPICO. En el Hipódromo de la Castellana. Ante numerosa y distinguida concurrencia se corrió ayer en el Hipódromo de la Castellana la prueba «Copa del rey».

Esta copa pasará a ser propiedad del jinete que la gane dos años seguidos o tres alternados. En 1918 fué ganada por D. Carlos Gutiérrez Maturano, con el caballo «Delicia»; en 1919, por D. Felipe Gomez Acebo, con «Enramble»; en 1920, por D. Alfonso Jurado, con «Mexto»; en 1921, por D. Enrique Sánchez Ocaña, con la yegua «Violeta»; en 1922, por D. José Cavallinas, con «Botana»; y en 1923, por D. José Navarro, con «Consultivo».

Los premios fueron entregados por el orden siguiente: Primero, «Zalameiro», del marqués de los Trujillos, montado por su dueño, sin falta, 2' 17" 3/5.

Segundo, «Acalorado», de D. Manuel Serrano, montado por su dueño, sin falta, 2' 24" 2/5.

Tercero, «Zapatilla», de D. Jesús Varela, montado por D. Emilio López de Letona, sin falta, 2' 31" 3/5.

Cuarto, «Kurdo», de D. José de Martitegui, montado por el marqués de los Trujillos, dos faltas, 2' 31" 1/5.

Quinto, «Diestro», de D. Nemesio Martínez Hembre, montado por su dueño, dos faltas, 2' 31" 4/5.

Sexto, «Le Passoir», de D. Estanislao Ororio, montado por su dueño, tres faltas, 2' 31" 3/5.

Obtuvieron lazos: «Consultivo», de D. Francisco de Rivero, montado por D. José Navarro; «Hebraico», de D. José Mousinho, montado por su dueño, oficial del ejército portugués; «Zarandero», de D. Carlos Pérez Seoane, montado por su dueño, y «Zapatazo», de D. Emilio López de Letona, montado por su dueño.

ESGRIMA. El torneo de escolares. En el nuevo campo del Real Madrid se ha celebrado el torneo entre escolares, cuyo jurado lo componían los señores conde de Asmir, Verdes y Bilbao.

En la «poule» a espada participaron 16 tiradores, y en la de sable, seis.

En espada consiguieron los primeros puestos los Sres. Bascuñana, Esteban y Núñez.

En sable vencieron los Sres. Núñez y Cabredo. Para este torneo han ofrecido premios el ministro de Instrucción pública, el Instituto de San Isidro, el Real Madrid y el maestro Carbonel.

ATLETISMO. El «cross» del ramo de Limpiezas. El grupo deportivo del ramo de Limpiezas celebrará mañana un «cross country» de tres kilómetros, a las diez y media de la mañana, partiendo del Asilo de la Paloma. Se disputarán siete valiosos premios.

El Jurado lo compondrán la directiva de la Deportiva municipal y el profesor de cultura física D. Heliodoro Ruiz.

DIARIO DEL AFICIONADO. Programa para hoy. Excursión a La Pedriza del Manzanares (Club Alpino).

—Pruebas de natación en el Niágara (Intento de Records del «olimpico» Méndez).

—A las nueve, partidos Primitiva-Norte (campo viejo del Madrid), de infantiles; Cultural-Arri (Cultural) y Nacional-C. I. C. (Nacional), de reservas.

—A las nueve y media, partidos Gimnástica-Athletic (Gimnástica), de reservas, y Ciudad Lineal-Ferrovial (Ferrovial), de infantiles.

—A las diez, Madrid-Racing (Ciudad Lineal), de terceros equipos.

—A las cuatro y media, partido Primitiva-Norte (campo viejo del Madrid), de reservas.

—A igual hora, en el Asilo de la Paloma, carrera pedestre de «cross» (tres kilómetros), del Grupo Deportivo del Ramo de Limpiezas.

—A las once, partido Ferrovial-Ciudad Lineal (Ferrovial), de reservas.

—A las cuatro de la tarde, Arenas-C. I. C. (Cultural), de infantiles.

—A las cinco y media, Nacional-Fomento (Nacional), de infantiles.

—A las seis, partido de promoción Unión-Ferrovial (Racing) y Cultural Arri (Cultural), de infantiles.

BOLSA DEL DEPORTISTA. El Racing Club Caravaca acepta el reto del Trafalgar F. C. en el campo de los Alemanes, a las cuatro y media de hoy domingo.—El capitán, Gregorio Codina.

—Para la posesión de la copa del concurso Elipa hoy por la mañana jugarán las Sociedades siguientes.

Elipa-Guindalera, a las nueve de la mañana. Este partido será arbitrado por el árbitro del Norte Deportivo, y de delegado de campo actuará el Jorge Juan.

Jorge Juan-España, a las once. Arbitrará el árbitro de la Guindalera, y de delegado de campo será el Norte Deportivo.

—El primer equipo infantil del Norte Deportivo jugará un partido contra el primero del España.—El capitán, Odieu.

—El primer equipo del Norte Deportivo jugará un partido amistoso, en su campo de Pozuelo, con el equipo Salud y Cultura, a las cinco y media de la tarde.—El capitán, Marín.

AHORA QUE LA T. S. H. TRIUNFA

Un episodio inédito de la vida de Marconi

De los nombres de inventores modernos célebres en el mundo, no son seguramente muchos los que parecen destinados a dejar en pos de sí una estela tan luminosa y rebosante de gloria como el nombre de Guillermo Marconi.

Entre los azares y vicisitudes de nuestra vida estudiantil tuvimos la suerte de conocer a Marconi, allá por el año 1894, en Bolonia. Nuestra visita a la interesante ciudad italiana no tenía más objeto que asistir a los memorables cursos que daba en aquella Universidad el famoso físico italiano Righi.

El desarrollo del gran descubrimiento de Enrique Hertz, al darnos a conocer las ondas que llevan su nombre, pasó al principio por una fase incolora, sin notas emocionantes; apenas si el nombre del gran físico alemán sonaba en los labios de los maestros; luego, por su muerte prematura, siendo aún muy joven, vióse la ciencia privada demasiado pronto del genio que supo arrancar al éter uno de sus principales secretos. En Italia fué, indiscutiblemente, el profesor Righi, que obsesionaba sus colegas y alumnos con demostraciones aparentes de esas oscilaciones maravillosas que debían, en un inmediato futuro, adueñarse del espacio para ponerse al servicio de las necesidades que resiente cada día con más fuerza la sociedad civilizada.

El profesor Righi, con un ardor febril y muy justificado, iba siempre nuevas experiencias para satisfacer la curiosidad de su nutrido auditorio acerca del prodigioso descubrimiento hecho por Hertz. Una de las demostraciones que prefería era hacer funcionar su oscilador. Para que el lector pueda darse cuenta, aunque de un modo superficial, del oscilador de Righi, figúrese por un momento tener delante de sí a un gran carrete de Ruhmkorff, cuyo circuito primario sea alimentado por algunos elementos de pila, pronto se engendrará en el circuito secundario del mismo una corriente de alta tensión; pues bien, entre las bornas de ese circuito secundario, Righi colocaba su oscilador. Este era sencillamente construido por cuatro esferas metálicas, sumergidas en un baño de aceite de vaselina, que actuaba como dieléctrico, donde saltaban las descargas cuando el valor de la tensión en el circuito secundario lo permitía; estas descargas, a su vez, originan las ondas hertzianas, cuyos efectos puede comprobar un observador apartado del circuito y sin relación con éste. Esta comprobación se hacía con unas láminas de cristal cubiertas de un lado por una capa de azogue; la parte metalizada de estas láminas se hallaba dividida por un trozo fino o rayado hecho con la punta de un diamante, y era precisamente en esos intersticios de cristal, limpios de metal, que saltaban las chispas reveladoras de las ondas que producía el oscilador durante su funcionamiento.

Los que frecuentábamos las clases de Righi, al hacernos observar el fenómeno, los primeros días quedábamos taciturnos, intrigados; sólo los contemplativos por naturaleza solían ser más expansivos en demostraciones ostensibles de asombro, que animaban mucho al ardiente temperamento del profesor, y con ellos se quedaba largas horas, sin cansarse en repetir cientos de veces las experiencias del resonador de cristal. Los que teníamos, ¿por qué no confesarlo?, menos aptitudes para la ciencia, en cuanto nos dimos cuenta que si alejábamos de unos pocos metros al resonador del oscilador, ya no veíamos ni en la obscuridad la menor chispa, abandonábamos las clases en la firme creencia que debía ser muy remoto todavía el día en que las ondas hertzianas pudiesen resolver el problema de las comunicaciones sin hilos y a distancia.

Pasaron algunos años, y fué con cierta sorpresa cuando oímos decir que Marconi había realizado pruebas de telegrafía sin hilos cerca de Civitavecchia, controlado por algunos técnicos del Gobierno italiano. A la sazón nos hallábamos en Alemania con un pariente del profesor Calzechchi-Onesti, otro precursor de la T. S. H. «No hay nada serio, nos dijo; Marconi es una víctima de Righi; parece que ha ganado un centenar de metros de alcance, gracias a la confección de un nuevo resonador que le ha sugerido un amigo de un sabio ruso que se llama Popoff.»

—¿Y quién es Popoff?—preguntamos.

—Popoff es un sabio que estudió meteorología y la enseña en la Escuela de Marina de Cronstadt.

No pudimos hacer otra cosa más que callar... pasó por nuestra mente la imagen de Righi; volvimos a recordar un instante las chispas diminutas de su resonador y las descargas crepitantes del osc

Ayuntamiento

Los presupuestos municipales Sin perjuicio del comentario que la siguiente...

Table with 2 columns: Item description and Amount in Pesetas. Includes items like 'Aumentado el contingente provincial', 'Para material del Servicio de incendios', etc.

En total. 8.538.444

Los gastos presentan un aumento de unos doce millones. Los impuestos y arbitrios del presupuesto...

DOCTOR D'ASTEEK GALLERY Madrid, Mayo 1924. INTERESES GADITANOS

Movimiento obrero

Tribunal Industrial Sentencias para el lunes: A las diez.—Marcelino Martínez reclama...

Accidentes ferroviarios Arrollado y muerto por una locomotora En las primeras horas de la mañana de ayer...

Otro accidente El tren número 8 de la línea del Norte, al llegar...

Juventud Socialista Madrileña Esta entidad ha organizado un curso de conferencias...

La comunicación con Tánger Cádiz, 24.—La Cámara de Comercio, la Preusa...

La fiesta de la flor Se ruega a las señoras que han postulado en años anteriores...

Asamblea Nacional de empleados y obreros municipales Reina gran animación entre los empleados y obreros...

SERVICIO FERROVIARIO Aumento de trenes entre Madrid y Guadalajara Los domingos y días festivos, a partir del día...

DE SOCIEDAD Una boda En San Sebastián, y en la parroquia del Buen Pastor...

EL TIEMPO Durante las últimas veinticuatro horas llovió bastante en Galicia...

SUCESOS Casualidad.—Casualmente se cayó en una fábrica de la plaza de la Moncloa...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

lagoño; lo único digno de nota fué un trabajo similar al de Popoff...

Ciertamente, a los grados de nuestra ignorancia solemos llamarle casualidad; a las coincidencias que nos persiguen responde la inquietud del espíritu...

Llegó la época de la guerra, de la malidita gran guerra; envueltos en su torbellino, quiso el azar que fuésemos enviados a practicar experiencias...

Habiendo dado principio a nuestras experiencias, estábamos desembarcando una serie de chismes en el mismo sitio del faro...

Al oírle nos fijamos intensamente en él; comprendió nuestra mirada, y añadió luego con acento de absoluta certeza:

—Si, señores; yo conozco estos aparatos u otros parecidos, porque el año 1897 he tenido aquí a Marconi...

Puede figurarse el lector nuestra estupefacción al oír esta declaración, hecha con acento de profunda verdad...

Ahora escuchemos atentamente al torero: Marconi llegó un buen día al faro; venía recomendado por un amigo mío de Niza...

Según lo que daba a entender el buen hombre en su narración, Guillermo Marconi estaba tan abito de recursos...

El tren número 8 de la línea del Norte, al llegar cerca de la estación de La Cañada, alcanzó al obrero de la vía Cirilo Jiménez...

La comunicación con Tánger Cádiz, 24.—La Cámara de Comercio, la Preusa, el Ayuntamiento...

La fiesta de la flor Se ruega a las señoras que han postulado en años anteriores...

Asamblea Nacional de empleados y obreros municipales Reina gran animación entre los empleados y obreros...

SERVICIO FERROVIARIO Aumento de trenes entre Madrid y Guadalajara Los domingos y días festivos...

DE SOCIEDAD Una boda En San Sebastián, y en la parroquia del Buen Pastor, se ha celebrado...

EL TIEMPO Durante las últimas veinticuatro horas llovió bastante en Galicia...

SUCESOS Casualidad.—Casualmente se cayó en una fábrica de la plaza de la Moncloa...

ro, pero una tarde, al anochecer de un día que le llevaba refugándose al faro...

Desde entonces Preece, posponiendo la propia personalidad a la naciente de Guillermo Marconi...

Hoy, que la radiotelegrafía hace palpitar con intensa emoción el corazón del adifnado novel español...

DOCTOR D'ASTEEK GALLERY Madrid, Mayo 1924.

INTERESES GADITANOS

La comunicación con Tánger Cádiz, 24.—La Cámara de Comercio, la Preusa, el Ayuntamiento...

Accidentes ferroviarios Arrollado y muerto por una locomotora En las primeras horas de la mañana...

Otro accidente El tren número 8 de la línea del Norte, al llegar cerca de la estación...

Juventud Socialista Madrileña Esta entidad ha organizado un curso de conferencias...

La comunicación con Tánger Cádiz, 24.—La Cámara de Comercio, la Preusa, el Ayuntamiento...

La fiesta de la flor Se ruega a las señoras que han postulado en años anteriores...

Asamblea Nacional de empleados y obreros municipales Reina gran animación entre los empleados y obreros...

SERVICIO FERROVIARIO Aumento de trenes entre Madrid y Guadalajara Los domingos y días festivos...

DE SOCIEDAD Una boda En San Sebastián, y en la parroquia del Buen Pastor, se ha celebrado...

EL TIEMPO Durante las últimas veinticuatro horas llovió bastante en Galicia...

SUCESOS Casualidad.—Casualmente se cayó en una fábrica de la plaza de la Moncloa...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 345

Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

ta Alegría, que os ha hablado en la prisión... Sin duda los hubiera tomado a su cargo.

—Ya había pensado en eso, y aunque la pobrecilla tiene también acoso sus trabajos para vivir, le envié a decir como me hallaba por una vecina...

—De manera que dentro de ocho días los pobres niños... Pero no, vuestros vecinos no tendrán corazón para abandonarlos.

—¿Y qué remedio tendrán? No faltaría más que lo sacasen de la boca de los suyos para darlo a los míos...

En efecto; mientras hablaban las dos mujeres, el día se aclarando poco a poco. Un movimiento tumultuoso anunció la llegada del doctor Griffon...

interesado vivamente por madame de Fermont y por su hija, estaba lejos de esperar encontrar...

El rostro frío y severo del doctor Griffon parecía dilatarse al entrar en la sala, y echando alrededor de sí una mirada de satisfacción...

En la ruda y austera fisonomía del anciano conde de Saint-Remy se notaba una profunda tristeza. Los esfuerzos inútiles que había hecho...

—¿Qué tal?—dijo al conde el doctor Griffon con aire triunfante.—¿Qué os parece de mi hospital?

—A la verdad—repuso el conde de Saint-Remy—, no sé por qué he cedido a vuestras instancias...

—Nada—dijo, suspirando, el conde de Saint-Remy—; mis indagaciones no han tenido ningún resultado...

—¿Por qué? Dentro de un cuarto de hora ya estaréis acostumbrado y podréis ejercitar vuestra filosofía...

—¿Y esos jóvenes os acompañan al lecho de cada enfermo?—Para eso vienen... Pero en todas esas camas no hay más que mujeres!

ban de un momento a otro. La he escrito sobre el particular, rogándole que me respondiese sin tardanza.

Mientras hablaban el de Saint-Remy y el doctor Griffon se formaron poco a poco varios grupos...

—Ya veis, amigo Saint-Remy, que mi estado mayor es bastante considerable—dijo con orgullo el doctor Griffon...

—¿Y esos jóvenes os acompañan al lecho de cada enfermo?—Para eso vienen... Pero en todas esas camas no hay más que mujeres!

—¿Y qué?—La presencia de tantos hombres debe causar una confusión penosa.

—¿Qué! Los enfermos no tienen sexo...—En vuestro concepto, puede ser; pero en el de ellas, el pudor, la vergüenza...

—Esa se deja a la puerta, querido mío; aquí damos principio en vida a los experimentos y estudios que acabamos en el anfiteatro con el cadáver.

—Doctor, sois el hombre más honrado del Mundo, y os debo la vida y reconozco la excelencia de vuestras cualidades...

Disertará Dionisio Correa sobre el tema «La educación moral en nuestra época».

Convocatorias Limpiezas.—Mañana, a las ocho de la noche. Albañiles.—Hoy, a las diez de la mañana.

Asamblea Nacional de empleados y obreros municipales Reina gran animación entre los empleados y obreros...

SERVICIO FERROVIARIO Aumento de trenes entre Madrid y Guadalajara Los domingos y días festivos...

DE SOCIEDAD Una boda En San Sebastián, y en la parroquia del Buen Pastor...

EL TIEMPO Durante las últimas veinticuatro horas llovió bastante en Galicia...

SUCESOS Casualidad.—Casualmente se cayó en una fábrica de la plaza de la Moncloa...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

Escuelas y maestros La falta de maestros Como consecuencia de la escasa remuneración...

se cayó de la cama Luisa López García, de treinta y nueve años.

Los bienes ajenos.—Por el procedimiento de las limosnas timaron dos desconocidos 200 pesetas a Constancia Longueiro Alonso...

Accidentes del trabajo.—Trabajando en una obra de la calle de Juan Bravo sufrió lesiones de pronóstico reservado el obrero Celestino Pemage Lasheras...

Velada neorológica.—El próximo martes, día 27, a las ocho de la tarde, se celebrará en el salón de la Academia de Medicina...

Bandas municipales.—Programa del concierto que dará hoy en el Retiro, a las once y media de la mañana:

«La Santa Espina» (sardana), Morera. «Scheherazade», suite sinfónica: I. Largo maestoso. Allegro non troppo II. Vento. Andantino.

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

Compañía de ferrocarril.—Está Sociedad celebrará sesión pública el martes, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos...

arrendar dos pisos en la calle de San Agustín para habilitarlos en escuelas nacionales, pagando por alquiler diez mil pesetas anuales.
Y es el caso que el Ayuntamiento viene pagando la renta desde el 1 de Abril y sin haber oportunamente dotadas de material nuevo y hecho los arreglos necesarios; pero las escuelas, sin que se sepa la causa, no se abren, mientras muchos niños del barrio juegan en la calle, sin encontrar un centro que se encargue de su educación.
¿Por qué no se abren estas escuelas?

La enseñanza en Holanda

La enseñanza profesional de este país corre parejas con el desarrollo de su industria. Cuenta este país con siete Escuelas Navales, en las que reciben enseñanza 1.160 alumnos; todos ellas están destinadas a los obreros educados a la pesca o al transporte comercial marítimo. Las otras profesiones, según las estadísticas de 1919, cuentan con las siguientes escuelas:
Escuelas Industriales o de Dibujo, con 21.089 alumnos; Escuelas profesionales para aprendices, con 11.501; Escuelas profesionales para jóvenes, con 19.133; Escuelas invernales de Agricultura, con 738; Escuelas invernales de Horticultura, 230.
Además hay una escuela de lechería y manutención en Bolsward, y en algunos distritos rurales se han establecido cursos agrícolas para obreros y obreras campesinos. En los cuarteles se proporciona también enseñanzas agrícolas a los soldados durante el tiempo que permanecen en el servicio militar.

Gastos en enseñanza

Para que sirva de norma en lo que debe hacerse en los presupuestos españoles, si realmente se desea la regeneración del país, consideramos conveniente reproducir los datos estadísticos siguientes:
En relación con el presupuesto total de gastos, Francia dedica el 15 por 100 a instrucción pública; Inglaterra, el 17; Bélgica, el 15; Holanda, el 17; Noruega, el 20; Argentina, el 20; Cuba, el 15; y Chile, por no citar más países, el 25. España solamente el 7 por 100. ¿No es ésta la principal causa de nuestro atraso?

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la pagaduría de la Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las once de la mañana a las tres de la tarde y de cuatro a seis en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de Junio

Montepío Militar, letras N a R.—Montepío Civil, letras G a M.—Marina, Sargentos. Plana mayor de tropa y cabos.

Día 3

Montepío Militar, letras S a Z.—Montepío Civil, letras N a Z.—Soldados.

Día 4

Montepío Militar, letras A a F.—Jubilados.

Día 5

Montepío Militar, letras G a K.—Montepío Civil, letras A y B.—Cesantes. Excedentes. Secueros. Remuneratorios. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 6

Montepío Militar, letras L a M.—Montepío Civil, letras C a F.—Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Días 7 y 9
Alfas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.
Día 10
Retenciones.

Bolsa de Madrid

La sesión matinal de Bolsa carece en absoluto de interés, estando abandonada la contratación, y la casi totalidad de los pocos valores que se cotizan, repiten sus cambios anteriores.
La Deuda reguladora del Estado acusa flojedad, perdiendo un cuartillo la partida que cierra a 70,25.
Los francos ganan 40 céntimos, y quedan a 39,55; las libras pasan de 31,58 a 31,63, y los dólares, de 7,32 a 7,37 y medio.

Cotización del día 24 de Mayo

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,25; E, 70,35; D, 70,45; C, 70,55; B, 70,50; A, 70,50; A fin de mes, 00,00.
Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 00,00; A, 87,00.
Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 94,90; B, 94,90; A, 95,25.
Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 94,90; C, 94,90; B, 94,90; A, 94,90.
Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00.
Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,20; B, 101,70.

Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco de España, 572,50; Bonos de idem, 000,00; Acciones del Banco Hipotecario, 237,00; Idem Español de Crédito, 000,00; Idem Río de la Plata, 000,00; Idem Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 000,00; Acciones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duró Felguera, 000,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Telefonos, 000,00.
Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 000,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 100,00.
Ayuntamiento de Madrid.—Erianger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 00,00; Idem títulos 1918, 00,00.
Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 00,00.
Ferrocarriles.—Nortes, 000,00; Alicante, 000,00; Andaluces, 000,00.
Cambios.—Francos, 39,55; Libras, 31,63; Dólares, 7,37; Marcos, 00,00; Liras, 00,00; Escudos portugueses, 00,00.

Correo de teatros

COMEDIA.—A precios populares, esta tarde y todas las noches, la divertidísima obra El Niño de Oro, el mayor éxito conocido.
APOLO.—Hoy domingo se representará, en las funciones de tarde y noche, el sainete de gran éxito, última producción de los hermanos Quintero.

La suerte

Se ensaya la zarzuela en dos actos, letra de Fernández Ardavin, música de los maestros Emilio Serrano y Alonso, La Bejarana.

Butaca, cinco pesetas

CIRCO AMERICANO.—Sigue triunfando el ameno espectáculo de zarzuela y variedades. La revista fantástica Las diosas modernas da motivo para que luzcan espléndidamente sus facultades las notables uples Blenquita Pozas, Matilde

El Gaitero

SIDRA CHAMPAGNE DE VILLAVIGOSA (ASTURIAS)
Sólo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación
(FUMADORES)
MI PAPEL REGALA a todos sus consumidores en el acto de la compra, porque sus estuches contienen más hojas que sus similares siendo su calidad excelente e insuperable. Elegante estuche en 100 HOJAS y una artística fotografía al final.
De venta en todas partes. Depósito, Ferrás, 3

Sombreros de paja

PARA CAMPO Y PLAYA. Para señoras, caballeros y niños, desde 2 pesetas. REFRESCOS INGLESSES. Alcala, 4.

Vereterra y Cangas-Gijón

PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA
CONSULTA DE FISIOTERAPIA
Nuevos tratamientos especiales para la curación del

Reuma, Parálisis, NEURALGIAS Y DISPEPSIAS

Reconocimiento por Rayos X. Informes gratis. SAN BERNARDO, 90. De siete a ocho.

Rosy, Esperanza Hidalgo y Elena Salvador y los Sres. Vicegami, Heredia y Aznar.
En el cuadro de variedades siguen siendo ovacionados Moreno y Lepe.

HOY, ULTIMO DIA de Raquel Meller en su producción Rosa de Flandes. Apresúrense las personas que se hayan descuidado en ver esta maravilla, porque ya no se exhibirá en Madrid en mucho tiempo. Hoy se despide, completa, en el teatro Cervantes y Cinema Goya.
CERVANTES.—Mañana lunes, cambio completo de programa, proyectándose la extraordinaria película del programa Ajuria, especial, El admirabilis Crickton, adaptación de la conocida novela.
Esta película se proyectará completa.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Gregorio, Bonifacio, Urbano, Dionisio y León, mártires y confesores, y Santa Sofía.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián.
Santos de mañana.—Santos Felipe Neri, Agustín, Eleuterio, Zacarías, Felisimo y Paulino, confesores y mártires, y Santa Eufrencia, virgen y mártir.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—A las siete y a las diez y media. Vidas maltrechas.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, El Niño de Oro.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, Los chatos.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

LARA.—A las seis y tres cuartos y diez y tres cuartos, Una mujercita seria.
ESLAVA.—A las siete menos cuarto, Ráfaga de pasión.—A las once menos cuarto,

LATINA.—A las cuatro y media, La locura de Don Juan.—A las siete y media, Diana cazadora, La gente seria y La suerte.

ZARZUELA.—A las cinco y media, La granjera de Arlés.—A las siete y cuarto, La reina mora y Danza de apaches.—A las diez y media, Sol de Sevilla y Danza de apaches.

APOLO.—A las siete y media, La gente seria y La suerte.—A las diez y media, Diana cazadora, La gente seria y La suerte.

COMICO.—A las seis, Marina.—A las diez y media, La linda tapada.

REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las once, El señor Cero.

NOVEDADES.—A las seis y media y diez y media, Sol de Sevilla.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media, gran sección de variedades. Trio Ruldans, aerobatas musicales; Mexicana Indiana, tiradoras; Moreno y Lepe, colosal atracción, y la revista Las diosas modernas, por la compañía de Salvador Videgami.—A las diez y media de la noche, Las diosas modernas, Moreno y Lepe y Las corsarias.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche Elvirita Verduguer, Conchita de Triana, Pilar Bello, Elvira Amaya, Conchita Borado, Mercedes Serós.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, Balder, Los Tios, Sombras en relieve, Ramper, Berta Adriani, Fina de Granada, Argentinita, Esteso.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, variedades y Dora la Cordobesa.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las cinco y a las diez y media, gran compañía internacional de circo.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, Ultimo día de Rosa de Flandes (por Raquel Meller, completa, enorme éxito).

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las seis de la tarde y diez y media de la noche, Estreno de Heroicidad de un barbián (muy cómica), éxito de Los condados (por Linda Pini), éxito de Los sueños de Betty (por Margarita Clark), estreno de El fantástico (por Hughes).

CINEMA GOYA.—A las seis y diez y media, Último día de Raquel.—Enorme éxito y última exhibición de la monumental película Rosa de Flandes (completa, por Raquel Meller).—Prélio popular por la noche.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez y media, La sirena (precioso drama comedia), La reforma de un marido (interesante argumento), Curandería mía (muy cómica).—El salón más fresco de Madrid. Música selecta, jazz band.

RECORO INFANTIL.—A las nueve y cuarto, cine al aire libre. Doble Ventura, Morerías Florián. Sección continúa hasta la una todas las noches. Servicio de bar. Dos orquestas. Bravo Murillo, 57 duplicado, Cuatro Caminos.

PALACIO DE TERPSICORE, lujoso cabaret de moda, Costanilla de San Pedro, 8.—De cuatro a nueve, aperitivo, té baile popular de modistas. De once de la noche a la madrugada, lujoso souper Rompenarrarian, de París. Único salón de Madrid con ventilación. ¿Dónde se divierte la gente chic? En Terpsicore. ¿Dónde hay mujeres bonitas y lujosas? Aquí. Servicio de autos permanentes. Grandes regalos. Entrada por la consumación.
FRONTON JAI ALAI.—Extraordinario.—Primero, a páis, Amorebieta II y Jáuregui contra Aragoistain y Ochoa; segundo, a remonte, Miná y Berotegui contra Irigoien y Salaverria, y tercero, a páis, Iraurgi y Zarambona contra Pérez y Amorebieta I.

Para mañana

PRINCESA.—A las diez y media, Vidas maltrechas.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y tres cuartos, El Niño de Oro.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

LARA.—A las seis y tres cuartos, Señora ama. A las diez y tres cuartos, Una mujercita seria.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos, La Giraldota eres tú.—A las diez y tres cuartos, Ráfaga de pasión.

LATINA.—A las siete, No te fies de los hombres y El vizconde se divierte.—A las diez y tres cuartos, El as de los inquilinos.

ZARZUELA.—A las siete y cuarto, La granjera de Arlés.—A las diez y media, El contrabando, La reina mora y Danza de apaches.

APOLO.—A las diez y media, Diana cazadora, La gente seria y La suerte.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, Seis personajes en busca del divorcio.—A las once, El señor Cero.

NOVEDADES.—A las seis y tres cuartos, La luz de bengala.—A las diez y media, Sol de Sevilla.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche. El mismo programa del domingo.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media. El mismo programa del domingo.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, variedades y Salud Ruiz.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las diez y media, gran compañía internacional de circo.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, El príncipe (por Sesue Hayakawa), El admirable Crickton o Macho y Henbría (completa, del programa Ajuria, especial, gran éxito).

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las seis de la tarde y diez y media de la noche, Heroicidad de un barbián (muy cómica), éxito de Los sueños de Betty (por Margarita Clark), estreno de El fantástico (por Hughes).

CINEMA GOYA.—A las seis y diez y media, Último día de Raquel.—Enorme éxito y última exhibición de la monumental película Rosa de Flandes (completa, por Raquel Meller).—Prélio popular por la noche.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez y media, La sirena (precioso drama comedia), La reforma de un marido (interesante argumento), Curandería mía (muy cómica).—El salón más fresco de Madrid. Música selecta, jazz band.

RECORO INFANTIL.—A las nueve y cuarto, cine al aire libre. Doble Ventura, Morerías Florián. Sección continúa hasta la una todas las noches. Servicio de bar. Dos orquestas. Bravo Murillo, 57 duplicado, Cuatro Caminos.

PRINCESA.—A las siete y a las diez y media, Vidas maltrechas.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y tres cuartos, El Niño de Oro.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

LARA.—A las seis y tres cuartos, Señora ama. A las diez y tres cuartos, Una mujercita seria.

ESLAVA.—A las seis y tres cuartos, La Giraldota eres tú.—A las diez y tres cuartos, Ráfaga de pasión.

LATINA.—A las siete, No te fies de los hombres y El vizconde se divierte.—A las diez y tres cuartos, El as de los inquilinos.

ZARZUELA.—A las siete y cuarto, La granjera de Arlés.—A las diez y media, El contrabando, La reina mora y Danza de apaches.

APOLO.—A las diez y media, Diana cazadora, La gente seria y La suerte.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, Seis personajes en busca del divorcio.—A las once, El señor Cero.

NOVEDADES.—A las seis y tres cuartos, La luz de bengala.—A las diez y media, Sol de Sevilla.

ROMEA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media tarde y diez y media noche. El mismo programa del domingo.

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media. El mismo programa del domingo.

REY ALFONSO.—A las seis y media y diez y media, variedades y Salud Ruiz.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las diez y media, gran compañía internacional de circo.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, El príncipe (por Sesue Hayakawa), El admirable Crickton o Macho y Henbría (completa, del programa Ajuria, especial, gran éxito).

ROYALTY.—Gran orquesta jazz band.—A las seis de la tarde y diez y media de la noche, Heroicidad de un barbián (muy cómica), éxito de Los sueños de Betty (por Margarita Clark), estreno de El fantástico (por Hughes).

CINEMA GOYA.—A las seis y diez y media, Último día de Raquel.—Enorme éxito y última exhibición de la monumental película Rosa de Flandes (completa, por Raquel Meller).—Prélio popular por la noche.

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez y media, La sirena (precioso drama comedia), La reforma de un marido (interesante argumento), Curandería mía (muy cómica).—El salón más fresco de Madrid. Música selecta, jazz band.

RECORO INFANTIL.—A las nueve y cuarto, cine al aire libre. Doble Ventura, Morerías Florián. Sección continúa hasta la una todas las noches. Servicio de bar. Dos orquestas. Bravo Murillo, 57 duplicado, Cuatro Caminos.

PRINCESA.—A las siete y a las diez y media, Vidas maltrechas.

COMEDIA.—Compañía cómico dramática.—A las diez y tres cuartos, El Niño de Oro.

GENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y tres cuartos, Los chatos.

Contra la sífilis: Depuratol
¡El más energético depurativo y el más eficaz purificador de la sangre!
(En píldoras de J. Nobre). El gran purificador de la sangre más aconsejado por la clase médica, consagrado hoy en todos los países del mundo donde es usado. Está registrado y aprobado por las Juntas de Sanidad.
Sin dieta, ni onidado, ni privaciones de la vida normal del enfermo (que con el uso del DEPURATOL puede viajar y continuar sus trabajos), es esta notable preparación completamente inofensiva, a pesar de ser de lo más energético, siendo su eficacia en todos los casos absolutamente segura, siempre que se trate de sífilis, molestias de la piel y reumatismo, originado por la misma enfermedad, y con su uso no es preciso ningún otro tratamiento.
El DEPURATOL de J. Nobre, sin ser purgante, evita la aparición de todas las manifestaciones de la sífilis y hace desaparecer las que ya existan, por muy graves que éstas sean, quitando en poco tiempo los sueños intranquilos, las pesadillas, los mareos, los dolores de cabeza y del cuerpo, evitando la caída del cabello, curando las placas en la boca y garganta, heridas y manchas en el cuerpo, y el reumatismo producido por la terrible enfermedad. Una eficaz enfermedad de la piel, renova la piel, renova el apetito, y excita el espíritu con rapidez, produciendo un gran bienestar.
El DEPURATOL cura radicalmente la sífilis, purifica y beneficia siempre el organismo, aunque se use solamente por experiencia y aun en la duda de que se tenga o no la enfermedad.
Con el uso del DEPURATOL no son necesarias ni deben aplicarse las inyecciones hipodérmicas o intermúsculas (605, 914 y de otras sustancias mercuriales o arsénicas, dolorosas, incómodas y no siempre exentas de grandes peligros); PANIA, ALCALA, 9, MADRID.
Evita las repugnantes fricciones mercuriales y todos los demás tratamientos usados para combatir la sífilis. ¡Sólo DEPURATOL, y nada más! Cuidado de las imitaciones y falsificaciones y exigid al comprar los tubos que llevan la indicación de tratamiento, OCHO PESETAS. Por correo, hasta cinco tubos, una peseta más. Lleva las instrucciones en español.
De venta en las principales farmacias y en las de Borréll, Puerta del Sol, 6, y Gavoso, Arenal, 2. Depósito general en España: PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, S. A., Puerta del Sol, 6, MADRID.

Precios regalo mes de Mayo
LIQUIDAMOS GRANDES EXISTENCIAS BATERIA COCINA ALUMINIO.—CASA LA MAS ANTIGUA.—SERIEDAD RECONOCIDA
EL REY DEL ALUMINIO
POSTAS, 11 Y 13

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES
CAMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34, CALLE DE LA CABEZA, 34

MAGNIFICO LOCAL
CON AMPLIOS SALONES Y JARDIN, PROPIO PARA INDUSTRIAS, SE CEDE EN BUENAS CONDICIONES
Para informes. SAN ROQUE, 7

CORONAS Y FLORES RUBIO
CONCEPCION JERONIMA, NUMERO 2
VENDO ARENA
de río, 15 pesetas metro. ARENAL, 14, NUREZ

MOSR Recambio para automóviles
Válvulas — Pistones — Bulones
Segmentos — Tornillería fina
Barbara de Braganza, 7. Precios sin competencia

SUBASTA
Se pone en conocimiento del público que el día 23 del actual, a las 10 horas, tendrá lugar en el vestíbulo de la estación de Madrid-Delicias la venta en pública subasta de las mercancías no retiradas por sus consignatarios.
Los lotes estarán expuestos en los muelles de esta estación los días 24, 25 y 27, de 10 a 13.

Invento maravilloso
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los cinco días de darse una loción diaria con el Agua de Colonia «LA CAMELIA»; no mancha ni la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.
Depósito en Madrid: Pérez Martín, E. Durán Steinfeldt y Casas, En Cataluña, E. Serra, Ronda de San Pedro, 7. Venta en todas las perfumerías, farmacias y droguerías de España y de la República Argentina, y autor, M. López Caro, Santiago (Galicia), Isla de Cuba. Pídase con el nombre de Agua de Colonia del profesor N. López Caro.
¡OJO! Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones

Guardamuebles
Magdalena, 2. Tl.º 45-65.
Dentaduras
Nuevo sistema sin paladar. Gran precisión y comodidad. GRAN VIA, 1.
Para el cabello
LA LOCION
¡Gangal! Por 60 pesetas vajilla fina, lista, para seis cubiertos! Servicio café seis tazas. Cristalería grabada con inicial o flores y precioso jarro, tapa niquelada. Vinagreira pie niquelado y precioso cenicero. ¡¡¡71 piezas!! ¡¡¡Cuidado!! ¡¡¡Todo por 60 pesetas!! No equivocarse, CARLOS VELILLA, Concepción Jerónima, 13. Provincias, pedir catálogo. Teléfono 3.740 M.

El surtido más extenso en
ROPA BLANCA
lo hallará usted en los
GRANDES ALMACENES de la PUERTA del SOL
La Ropa práctica, La Ropa fina, La Ropa de lujo, La Canastilla de boda, La Canastilla para recién nacido, La Ropa de cama y La Ropa de mesa para reponer y La Ropa de servicio. Todo en Lencería fina y práctica y a precios baratísimos, sin competencia posible.
Renovación constante de modelos.
Juegos de camisa y pantalón braga, en riquísimo nansú, adornos vainica y bordados a mano. El adorno en colores rosa, natlie, malva, blanco y naranja, el juego, por pesetas..... 14,50
Juegos finimosos de Opal, guarnecidos de encajes imitación Valenciense, incrustados y bordados a mano, el juego por pesetas..... 23,50
Juegos magníficos de crespón de seda, bordados a mano. Camisa y pantalón braga, por pesetas..... 39,00
Juegos de camisa y pantalón braga, en madapolán suave, adornados con modernas incrustaciones en blanco o colores, por pesetas..... 8,50
Juegos de cinco prendas, con jaretones de tul y primorosas incrustaciones en malva, oro y azulina, en ricos nansús ingleses, el juego por pesetas..... 56,00
Juegos de camisa y pantalón braga, en riquísimo madapolán suave, vainicas a la mano y finos bordados, el juego por pesetas..... 12,20
Camisas de noche, forma kimono, ímamente bordadas a mano, adorno blanco o colores, todas tallas, por pesetas..... 9,00
Camisas de Opal, todas tallas, ímamente bordadas a mano, colores celeste, coral, rosa, malva y blanco, por ptas..... 8,90
Juegos de dos prendas, camisa y pantalón braga, adornados con finos entredosos y jaretones, de Opal, en colores, confeccionados en todas las tallas, por pesetas..... 8,75
ENTRADA LIBRE 15, Puerta del Sol, 15 PISOS PRINCIPALES
HORAS DE VENTA: De nueve y media a una y media y de tres y media a ocho y media. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos almacenes, señora viuda de García Villa.

FOTO SERRANO

Alto aquí. Profesionales y corredores. Nada de ampliaciones mal hechas. Si queréis entregar vuestros trabajos en condiciones, hacédselos en casa de Serrano...

Para provincias toda persona que quiera representar el negocio de ampliaciones por su cuenta, dirigirse a esta casa, pedid nota de precios y condiciones, ganaréis mucho dinero, negocio fácil...

Al público en general. No hacer ampliaciones sin antes pasar por esta casa, que es la única casa que os entregará una ampliación en 15 pesetas con marco y cristal...



VÍAS URINARIAS IMPUREZAS DE LA SANGRE DEBILIDAD NERVIOSA

Basis de sufrir indolente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOLVÈR

Vías urinarias: Hemorragia (pergones), en todos sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc.

Impurezas de la sangre: Sífilis (artritis), eczemas, herpes de la piel, erupciones escrofulosas, etc.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), polución nocturna, cansancio mental, pérdida de memoria, etc.

AGENTE EXCLUSIVO: HIJO DE JOSÉ VIDAL Y RIBAS, S. C. - Hospeda, 21 - Barcelona

FABRICA DE CAMAS

BRONCE, DORADAS, NIQUEL Y HIERRO. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cdpdo.

ARRIENDO PASTOS, 15 kilómetros Madrid. 1.000 fanegas, buena rastrojera, aguas abundantes...

Por una peseta

podrá usted ser favorecida con una pieza de tela blanca, de las 4 que regalan mañana lunes los Almacenes EL TIRON



Nuestro surtido de abanicos comprende los modelos más originales y elegantes, perfumados con esencias finísimas.

Casa Thomas SEVILLA, 3

¿QUEREIS VER BIEN? Graduación de la vista gratis. OPTICA ECONOMICA, CALLE DEL PRADO, 16.

LA PROPAGANDA

EMPRESA ANUNCIADORA Hortaleza, 66, pral. Madrid. Tel. 16-96M

Catecismos del agricultor y del ganadero

dirigidos por L. DE HOYOS SAINZ

Folleto de 32 páginas con grabados y láminas en negro y en color. Madrid. GALPE. Precio de cada número 50 céntimos.

La serie IX de NUEVOS CULTIVOS Y CULTIVOS DE AMERICA representa no sólo un gran deseo, sino una esperanza que, de realizarse, realizará el gran labor de aumentar las plantas cultivadas de España...

El número 27 de estas publicaciones lleva por título EL CULTIVO DEL TABACO, y a él corresponde el desarrollo que para ser guía de quien lo realice ha escrito el Sr. Vázquez Alvarez...

Un ingeniero agrónomo de la valía y espíritu práctico del Sr. Torrejón ha redactado el Catecismo número 61, que se refiere a LA ZULIA...

Un ingeniero agrónomo de la valía y espíritu práctico del Sr. Torrejón ha redactado el Catecismo número 64, escrito por el ingeniero señor Morales Arjona...

Basado en la composición química que analiza, describe las cualidades de los productos y las múltiples utilidades que la zulia tiene como forraje y como abono verde.

Paralelo al anterior puede considerarse el Catecismo redactado por el catedrático Sr. Crepsi sobre LA SOJA Y SU CULTIVO...

Destacando el gran papel de la fijación del nitrógeno del aire por las plantas que determinan el lugar en las rotaciones y asociaciones de cultivo...

Aunque sea bien conocido el cultivo, es siempre necesaria una renovación de las publicaciones acerca de EL AZAFRAN, y a esto tiende el Catecismo número 64...

Será usted partidario del café a la vainilla

Nueva invención, si lo prueba. Dorado, Echegaray, 7, ultramarinos.

CERDO FRESCO TODO EL AÑO

Salchicha, a 5 pesetas kilo. Longaniza de primera, a 6 pesetas. CALLE DE TRIUAN, NUM. 34 (Frente al Circo Americano.)

Anuncios clasificados por secciones. CADA PALABRA, 20 CENTIMOS

ALMONEDAS

Almoneda. Muebles, objetos de ocasión, gran surtido, baratísimo. Valverde, 8. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12.

ALQUILERES

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Alquiler cuartos, 90 pesetas; tienda, 160. Francos Rodríguez, 68. Alquiler estable, 18 plazas. Cuesta Santo Domingo, 2, lechería.

Elegante sala con cama, caballero. Valverde, 9, primero derecha.

Aquella bonita habitación. Javis y María, 21, tercero derecha.

AUTOMOVILES

Neumáticos, bandajes!! Dunlop Goodrich-Michelin, Goodyear. ¡¡Garantizados!! ¡¡Companeros precios!! Casa Arditi. Génova, 4, exportación provincias.

COLOCACIONES

Colocaciones proporcionadas: 11.345. Colón, 14. Casa fundada 1915. Agentes Seguros Inocentes Accidentes, activos, buenas referencias, sueldo comisión, solicite la Estrella para plaza y provincias. Avenida Conde Peñalver, 18.

Matrimonio sin hijos, guardia municipal, de sea portera. Lope de Vega, 30, portera. Informarán, de cinco a siete.

Ofrécese muchacho, 18 años, sabiendo leer y escribir, para repartir o cosa análoga, con bicicleta. Dirigirse por escrito: Agustín Pareja. Zurita, 12.

OFERTAS

Pongan vuestros anuncios para LIBERTAD en «Prensa». Carmen, 18. Faltan oficiales, aprendizas adelantadas pantalonería. Calle Santa Ana, 8.

COMADRONAS MANICURAS

Partes, profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9. Partes, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Urgen bordadoras bastidor, buen jornal. Travesía Fúcar, 4, segundo.

Sastre. Oficial falta. Amar de Dios, 7. Sastre y oficial falta. Amor de Dios, 7.

COMPRAS

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Partes. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15. Partes. Vicenta Santalucía. Especialista. Pension, consulta. Colmenares, 8.

Propagandista científico de especialidades farmacéuticas. Indispensable conocimientos en el Cuerpo médico de toda España y prácticos en el asunto. Indicar referencias y pretensiones. Apartado 4.002. Madrid.

Agentes vendedores de primer orden, para provincias, necesita compañía Cajas Registradoras Nacional. Presentarse: lunes, 23 y martes, 27, de diez a doce, Avenida Pi y Margall, 12.

PERDIDAS

Particulares, compro alhajas, antigüedades, pianos, autopianos, máquinas escribir, fotografías, escopetas, objetos. Sena. -Hortaleza, 9. Main, León, 38, teléfono 47-65 M. Pago mucho por alhajas. Papeletas Monte. Otros objetos, dentaduras.

Academia Americana automovilismo. La mejor. Económica. Mecánica. conducción. Oficina: Nuñez Balboa, 17.

Traspaso taberna. Razón: Sagasta, 22, frutería. Traspaso tienda, alquiler barato. Huertas, 12.

TRASPASOS

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Admítense dos huéspedes en familia. Razón: Magdalena, 23, portera. Modistas, corte elegante. Corta vestidos 5 pesetas. Corredera Alta, 4, tercero izquierda.

ENCARGADOS DE OFICINAS

Sociedades, industrias, comercio, visiten Leganitos, 34, imprenta.

NODRIZAS

Falta nodriza con mucha leche, buen sueldo. - Palma, 7, primera escalerita.

Muebles. Fabricante, dormitorio, 365 pesetas. Reina, 25, Polévez.

Vendo hotel gran par que, sitio santísimo, tranvías, extensión pies 125.000, sin intermediarios. Corredera Baja, 21.

VARIOS

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Se hacen transportes de vinos. Subida de pellejo del Cerro, a peseta. Cubas a precios económicos. Ramos Fernández. Toledo, 125, parador de Cádiz, teléfono 23-98 M.

Cuchillos mesa, 2 pesetas. Camas doradas. Desengaño, 20.

Puertas a medida fijas, sin ningún nudo, muy económicas. Talleres Canel, Ferrocarril, 24.

PARAFINOS

Parafino hotel amebado, bonito jardín, huerta, abundancia agua, estanque, depósito presión, bocas riego, mucho arbolado, varias dependencias con bichos. Torrejón, 8, Valdemoro. Informes: Santa Isabel, 22, zapatería.

Charpes Renard, Venta de plazas, precios cotizados. Pelatería Garrigós, Escalante, 12.

Vendo urgente grandet nave con 23.000 pies, junto o aparcado. - Puente Segovia. Bazon: San Pedro, 15.

GRAMÓFONOS

Gramófonos de ocasión, gran surtido en discos, Calatrava, 3. Precios, 60. Mantones Manila, anti-gueros, modernos, bordados, lises, mantillas. Primera casa en España. Calatrava, 9.

Persianas, 3,25 metro. Limpieza esteras, alfombras, baratísimo. Siventa Luna, 25.

Vendo cambio camión Mercedes. - Juan Pantoja, 23.

VENDO

Vendo bonito puerta crisolera, cuatro hojas, medio punto, propia para guano, análoga. Embajadores, 45, peluquería; diez una. Se venden terrenos en las Ventas, al contado y a plazos. Razón: Carretera Aragón, 33, ferretería; de siete a ocho.

PRECIO EXCLUSIVO PARA DEMANDAS Y OFERTAS DIEZ CTS. PALABRA

ALQUILERES. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Alquiler cuartos, 90 pesetas; tienda, 160. Francos Rodríguez, 68. Alquiler estable, 18 plazas. Cuesta Santo Domingo, 2, lechería. Alquiler locales entresuelo para oficinas, desde dos mil pesetas. - Gran tienda, esquina con sótano. Pi Margall, 16. Alquiler tienda gran local, céntrica. Andrés Borrego, 11. Razón: San Bernardo, 52, joyería. Cuartos desahucados. Colón, 14. Casas fuertes de alquiler sin impuestos. Tarifas reducidas. Seguridad absoluta. Compartimientos desde 20 pesetas al año. Banco Español de Crédito. Alcalá, 14, Madrid. Planos alquilados, adquiriendo propiedad, baratísimos. - Plaza Progreso, 7. Alquilase grandes locales para almacenes e industrias. Martín Vargas, 3, fábrica harinas. Alquiler cuartos exterior, casa nueva. Fray Luis de León 6. Cédese gabinete exterior. Calle Independencia, 3, bajo derecha. Alquilase hotelito amueblado, bano, siete camas, próximo estación Pozuelo. Razón: Montaña, 19, anuncios. Dos pisos independientes, 13 habitaciones, rodeados jardín, en planta baja, garaje, con o sin vivienda. Pinar, 67. Cedo un hueco para cualquier industria en el mejor sitio de la glorieta de Cuatro Caminos. Razón: Avenida Reina Victoria, 2, portera. Cedo piso, entresuelo habitaciones. Farmacia, 6, portera. Se alquilan cuartos exteriores a 175, 150, 100 pesetas. Santa Casilda, 8, entre Toledo, 133, y paseo Pontones. Cedo sloba amueblada matrimonio, derecho cocina; preguntar: Manuel Becerra, 3, portera.

COLOCACIONES

Colocaciones proporcionadas: 11.345. Colón, 14. Casa fundada 1915. Agentes Seguros Inocentes Accidentes, activos, buenas referencias, sueldo comisión, solicite la Estrella para plaza y provincias. Avenida Conde Peñalver, 18. Necesitamos bordadoras para vestidos. Presentarse: Bordadora Española, Reina, 13. Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Se necesita chico para reparto. Esquilache, 4, fábrica. Faltan ayudantes chalescos. Eguiluz, 6. Sastre. Faltan aprendices. Limón, 22, tercero, C. Sastre. Faltan buenos oficiales, oficiales, ayudantes y ayudantes. Infantes, 15. Pianistas. Faltan aprendices. Olivares, 33, Bueno. Sastre. Falta oficial. Ja-cometrezco, 61. Faltan oficiales pantalonerías. Magallanes, 20, primero L. Dependiente, joven, para droguería, se necesita. Inútil presentarse. Dirigirse por escrito con pretensiones y referencias a la calle Ave María, 54, portera. Antonio Orejón. Hombres falta ayudantes para modista. Ventura Rodríguez, 11 duplicado. Camareras urgen lujoso café fuera. Seriedad. - Oso, 17.

COMADRONAS MANICURAS

Partes, profesora Rosa Mora. Consulta, hospedaje embarazadas. San Agustín, 9. Partes, pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15. Partes. Vicenta Santalucía. Especialista. Pension, consulta. Colmenares, 8. Partes. Consulta embarazadas. Celestina López, Pozas, 13. Partes. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. - Consultas diarias. Plaza Progreso, 10, segundo.

COMPRAS

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Partes. Pensión Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15. Partes. Vicenta Santalucía. Especialista. Pension, consulta. Colmenares, 8. Partes. Consulta embarazadas. Celestina López, Pozas, 13. Partes. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Especialista. Hospedaje embarazadas. - Consultas diarias. Plaza Progreso, 10, segundo.

PERDIDAS

Particulares, compro alhajas, antigüedades, pianos, autopianos, máquinas escribir, fotografías, escopetas, objetos. Sena. -Hortaleza, 9. Main, León, 38, teléfono 47-65 M. Pago mucho por alhajas. Papeletas Monte. Otros objetos, dentaduras.

ENSEÑANZAS

Anuncios por palabras se admiten en el Continental Reyes. Fuencarral, 12. Golfo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almansa, 11, principal. Bales salón, enseñanza rápida. Mayor, 74. Prisiones, odestables, estadísticas. Preparación sólida. Comandante Giner. Leganada, 120. Bales modernos, enseñanza rápida, clases generales, particulares, económicas. Príncipe, 16.

TRASPASOS

Para efectuar traspasos rápidamente. Universal. Hortaleza, 77. Traspaso taberna. Calle de Valdeca, 47, señora Jeansa, Puc. Traspaso frutería, cochera, gran vivienda, cueva. Magallanes, 20. Dor no poderla atender traspaso magnífica taberna, excelente clientela, vivienda, barata. Razón: Marqués Urquijo, 2, panadería. Traspaso traspaso. Huertas, 28, librería.

CONSEJOS

Consejos para el viajero. Confección de cartas. Confección de tarjetas. Confección de sobres. Confección de papeletas. Confección de sellos. Confección de etiquetas. Confección de certificados. Confección de diplomas. Confección de diplomas. Confección de diplomas.

CONSULTAS MEDICAS

Curación enfermedades secretas, impotencia. Médico ex interno. Hospital San Juan de Dios. Once a siete, 2 pesetas. Especial, 5; obreros, siete-nueve, 1. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

CONSEJOS

Consejos para el viajero. Confección de cartas. Confección de tarjetas. Confección de sobres. Confección de papeletas. Confección de sellos. Confección de etiquetas. Confección de certificados. Confección de diplomas. Confección de diplomas. Confección de diplomas.

CONSEJOS

Consejos para el viajero. Confección de cartas. Confección de tarjetas. Confección de sobres. Confección de papeletas. Confección de sellos. Confección de etiquetas. Confección de certificados. Confección de diplomas. Confección de diplomas. Confección de diplomas.

AUTOMOVILES DFP FIEL Y VELOZ. Vea usted el tipo «TAXI» en la Exposición. P. DEL ARCO Y C. SERRANO, 8, MADRID